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ಸೂಚ£ೆ : 10 £ೇ ತರಗĦ ಗĥತದĹÐರುವ ಸುಲಭದ ಕĹ�ಾಂಶಗಳನುÇ ¨ಾತÎ ಆĸľ ಇĹÐ ಬªೆಯ¬ಾĖ¡ೆ. �ೇವಲ 

ಇವ�ಗಳಷ¾£ೆÇೕ ಅ§ಾÍಸ ¨ಾģದರೂ ಕೂ�ಾ ಪİÐŃ ಪĸೕďೆಯĹÐ 50 ಕೂ´ ಅĩಕ ಅಂಕಗಳನುÇ ಗĺಸಬಹುದು. 

ಕĹ�ೆಯĹÐ ĿಂದುĺĨರುವ Ļ¡ಾÍħ�ಗಳನುÇ ಗಮನದĹÐĸľ�ೊಂಡು ಇದನುÇ ತ©ಾĸಸ¬ಾĖ¡ೆ. ¤ಾľಂŅ 

¤ಾÍ�ೇŊ ರೂಪದĹÐ ಇದನುÇ ಬಳľ�ೊಳÑಬಹುದು.                 – ಹĸಕೃಷÂ ²ೊಳÑ , ಬÎ²ಾÌವರ - 9449894366.  

ಪĸĻģ 

ಕÎ. 

ಸಂ. 
ಕĹ�ಾಂಶಗಳ�   

ಅಂಕ 

ಗಳ� 

ಪ�ಟ  

ಸಂ�ೆÍ 

1 ಸ¨ಾಂತರ ¯ೆÎೕĤಯ n £ೇ ಪದ ಕಂಡುĿģಯುವ�ದು  2 2 

2 ಸ¨ಾಂತರ ¯ೆÎೕĤಯ ūದಲ n ಪದಗಳ ūತÃ ಕಂಡುĿģಯುವ�ದು  2 3 

3 ĦÎಭುಜಗಳ ¤ಾಠದĹÐ ಒಂದು ಪÎĳೕಯದ ±ಾಧ£ೆ  5 4 

4 ನďೆಯ Ļ¢ಾನದĹÐ ªೇ�ಾತÌಕ ಸĲೕಕರಣಗಳ �ೋģಯನುÇ İģಸುವ�ದು 4 8 

5 ವĝ�ಸುವ Ļ¢ಾನದĹÐ ªೇ�ಾತÌಕ ಸĲೕಕರಣಗಳ �ೋģಯನುÇ İģಸುವ�ದು 2 9 

6 ವೃತÃಗಳ ¤ಾಠದĹÐ ಒಂದು ಪÎĳೕಯದ ±ಾಧ£ೆ  3 10 

7 ಬಣÂ ²ಾĔದ §ಾಗದ ĻľÃೕಣ� ¬ೆĔ´ಸುವ�ದು  2 11 

8 ¦ಾಹÍ İಂದುĻĪಂದ ವೃತÃ�ೆ´ ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ ರěಸುವ�ದು 2 13 
 

9 
ಸÈಶ�ಕಗಳ ನಡು®ೆ ĪĨ�ಷ¾ �ೋನ ಏಪ�ಡುವಂ�ೆ ವೃತÃ�ೆ´ ಎರಡು ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ 

ರěಸುವ�ದು 

 
3 

 
14 

10 ಒಂದು ªೇ�ಾಖಂಡವನುÇ ದತÃ ಅನು¤ಾತದĹÐ Ļ§ಾĖಸುವ�ದು 2 15 

11 ಸಮರೂಪ ĦÎಭುಜಗಳ ರಚ£ೆ 4 16 

12 ಎರಡು İಂದುಗಳ ನಡುĻನ ದೂರ ಕಂಡುĿģಯುವ�ದು  2 18 
 

13 
ಎರಡು İಂದುಗಳನುÇ �ೋģಸುವ ªೇ�ಾಖಂಡವನುÇ ĪĨ�ಷ¾ ಅನು¤ಾತದĹÐ 

Ļ§ಾĖಸುವ İಂದುĻನ Ī¡ೇ�¯ಾಂಕಗಳನುÇ ಕಂಡುĿģಯುವ�ದು  

 
2 

 
19 

  

10 £ೇ ತರಗĦ ಗĥತ  

ಸರಳ ಕĹ�ಾಂಶಗಳ� 
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14 ªೇ�ಾಖಂಡದ ಮಧÍ İಂದುĻನ Ī¡ೇ�¯ಾಂಕಗಳನುÇ ಕಂಡುĿģಯುವ�ದು  2 19 

15 ಶೃಂಗ İಂದುಗಳನುÇ �ೊ�ಾ¾ಗ ĦÎಭುಜದ ĻľÃೕಣ� ಕಂಡುĿģಯುವ�ದು  3 20 

16 ಅ§ಾಗಲಬÆ ಸಂ�ೆÍ ಎಂದು ±ಾĩಸುವ�ದು 2 21 

17 ಸಂ�ೆÍಗಳನುÇ ಅĻ§ಾಜÍ ಅಪವತ�ನಗಳ ಗುಣಲಬÆ®ಾĖ ಬªೆಯುವ�ದು  2 22 

18  ಸಂ�ೆÍಗಳ ಮ.±ಾ.ಅ. ಕಂಡುĿģಯುವ�ದು 2 23 

19 ಬಹುಪ¡ೋĔÃಗಳ Ĩೕಘ� §ಾ�ಾ�ಾರ 3 23 

20 ವಗ� ಬಹುಪ¡ೋĔÃಯ ಶ�ನÍ�ೆಗಳನುÇ ಕಂಡುĿģಯುವ�ದು  2 24 

21 ಶ�ನÍ�ೆಗಳ ūತÃ ಮತುÃ ಗುಣಲಬÆ ಕಂಡುĿģಯುವ�ದು  2 25 

22 ಶ�ನÍ�ೆಗಳನುÇ �ೊ�ಾ¾ಗ ವಗ� ಬಹುಪ¡ೋĔÃಯನುÇ ರěಸುವ�ದು 2 25 

23 ಸೂತÎ ಬಳľ ವಗ� ಸĲೕಕರಣವನುÇ İģಸುವ�ದು 2  26 

24 ವಗ� ಸĲೕಕರಣದ ಮೂಲಗಳ ಸÒ§ಾವವನುÇ ಕಂಡುĿģಯುವ�ದು  2 27 

25 ಸಂಭವĪೕಯ�ೆ ಕಂಡುĿģಯುವ�ದು  2 28 

26 ಸªಾಸĸ ಅಥ®ಾ ಮಧÍಮ ¦ೆ¬ೆ ಅಥ®ಾ ರೂĤ ¦ೆ¬ೆಗಳನುÇ ¬ೆĔ´ಸುವ�ದು 3  29 

27 ಓĝš ರěಸುವ�ದು 3 35 

28 ಸೂತÎಗಳ� , ಪÎĳೕಯಗಳ� , ®ಾÍ�ೆÍಗಳ� , ²ೇĺ�ೆಗಳ� ಇ�ಾÍĨ 3 40 

ಒಟು¾ ಅಂಕಗಳ� 70 

ಅ§ಾÍಸ ಪÎ¯ೆÇಪĦÎ�ೆ ಪ�ಟ 48 ರĹÐ 

 

ಸ¨ಾಂತರ ¯ೆÎೕĤಯ n £ೇ ಪದ ಕಂಡುĿģಯುವ�ದು (2 ಅಂಕ) 

ಉ¡ಾ :  5 , 9 , 13 , 17 . . . . . . . . ¯ೆÎೕĤಯ 50 £ೇ ಪದವನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ.  

Ans : ಇĹÐ ūದಲ ಪದ a  = 5  ,  ±ಾ¨ಾನÍ ವÍ�ಾÍಸ d = +4   ,  ಪದಗಳ ಸಂ�ೆÍ n = 50 ಆĖ¡ೆ 

𝑎௡ = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 
∴ 𝑎ହ଴ = 5 + (50 − 1)4 
∴ 𝑎ହ଴ = 5 + (49)4 
∴ 𝑎ହ଴ = 5 + 196 
∴ 𝑎ହ଴ = 201 
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ಅ§ಾÍಸ 

1) 6 , 12 , 18 , 24. . . . . . . . ¯ೆÎೕĤಯ 50 £ೇ ಪದವನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. (Ans = 300) 

2) 5 , 7 , 9 , 11 . . . . . . . . ¯ೆÎೕĤಯ 100 £ೇ ಪದವನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. (Ans = 203) 

3) 50 , 45 , 40 , 35 . . . . . . . . ¯ೆÎೕĤಯ 200 £ೇ ಪದವನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. (Ans = –945) 

4) 102 , 106 , 110 . . . . . . . . ¯ೆÎೕĤಯ 40 £ೇ ಪದವನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. (Ans = 258) 

5) 2 , 6 , 10 , 14 . . . . . . . . ¯ೆÎೕĤಯ 11 £ೇ ಪದವನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. (Ans = 42) 

ಸ¨ಾಂತರ ¯ೆÎೕĥಯ ūದಲ n ಪದಗಳ ūತÃ ಕಂಡುĿģಯುವ�ದು (2 ಅಂಕ) 

ಉ¡ಾ :  5 + 8 + 11 + 14 . . . . . . . . ಈ ಸ¨ಾಂತರ ¯ೆÎೕĥಯ ūದಲ 10 ಪದಗಳ ūತÃವನುÇ 

ಕಂಡುĿģĵĸ. 

Ans : ಇĹÐ ūದಲ ಪದ a = 5 , ±ಾ¨ಾನÍ ವÍ�ಾÍಸ d = +3 , ಪದಗಳ ಸಂ�ೆÍ n = 10 ಆĖ¡ೆ 

𝑆௡ =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

∴ 𝑆ଵ଴ =
10

2
[2 × 5 + (10 − 1)3] 

∴ 𝑆ଵ଴ = 5[10 + (9)3] 
∴ 𝑆ଵ଴ = 5[10 + 27] 
∴ 𝑆ଵ଴ = 5 × 37 
∴ 𝑆ଵ଴ = 185 

ಅ§ಾÍಸ 

1) 1 + 5 + 9 + 13 . . . . . . . . ಈ ಸ¨ಾಂತರ ¯ೆÎೕĥಯ ūದಲ 50 ಪದಗಳ ūತÃವನುÇ 

ಕಂಡುĿģĵĸ. (Ans = 4950) 

2) 20 + 25 + 30 + 35 . . . . . . . . ಈ ಸ¨ಾಂತರ ¯ೆÎೕĥಯ ūದಲ 100 ಪದಗಳ ūತÃವನುÇ 

ಕಂಡುĿģĵĸ. (Ans = 26750) 

3) 50 + 53 + 56 + 59 . . . . . . . . ಈ ಸ¨ಾಂತರ ¯ೆÎೕĥಯ ūದಲ 25 ಪದಗಳ ūತÃವನುÇ 

ಕಂಡುĿģĵĸ. (Ans = 2150) 

4) 2 + 4 + 6 + 8 . . . . . . . . ಈ ಸ¨ಾಂತರ ¯ೆÎೕĥಯ ūದಲ 200 ಪದಗಳ ūತÃವನುÇ 

ಕಂಡುĿģĵĸ. (Ans = 40200) 

5) 9 + 15 + 21 + 21 . . . . . . . . ಈ ಸ¨ಾಂತರ ¯ೆÎೕĥಯ ūದಲ 14 ಪದಗಳ ūತÃವನುÇ 

ಕಂಡುĿģĵĸ. (Ans = 672) 
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ĦÎಭುಜಗಳ ¤ಾಠದĹÐ ಒಂದು ಪÎĳೕಯದ ±ಾಧ£ೆ (4 ಅಥ®ಾ 5 ಅಂಕ) 

 ೇಲÕನ ಪÎĳೕಯ : (ಮೂಲ ಸ¨ಾನು¤ಾತ�ೆಯ ಪÎĳೕಯ)  

Īರೂಪ�ೆ : “ĦÎಭುಜದĹÐ ಒಂದು ¦ಾಹುĻ�ೆ ಸ¨ಾಂತರ®ಾĖ ಎ­ೆದ ªೇ�ಾಖಂಡವ� ಉĺ¡ೆರಡು 

¦ಾಹುಗಳನುÇ ಸಮ ಅನು¤ಾತದĹÐ Ļ§ಾĖಸುತÃ¡ೆ”. 

 

ದತÃ :   ∆ABCಯĹÐ DE ║BC  

±ಾಧĪೕಯ :  


AD AE

DB EC  

ರಚ£ೆ :  DC ಮತುÃ EB ಗಳನುÇ ±ೇĸľ. EN AB ಮತುÃ  DM AC ಎ­ೆĵĸ. 

±ಾಧ£ೆ :   
∆୅஽ ಯ ĻľÃೕಣ�

∆୆ୈ୉ಯ ĻľÃೕಣ�

భ

మ
×஺஽×ாே

భ

మ
×஽஻×ாே

   

1

2
   A b h

 

        
∆୅஽ாಯ ĻľÃೕಣ�

∆୆ୈ୉ಯ ĻľÃೕಣ�

஺஽

஽஻  ........ (1)  

   
∆୅஽ாಯ ĻľÃೕಣ�

∆େୈ୉ಯ ĻľÃೕಣ�

భ

మ
×஺ா×஽ெ

భ

మ
×ா஼×஽ெ

  

1

2
   A b h

 
   

∆୅஽ாಯ ĻľÃೕಣ�

∆େୈ୉ಯ ĻľÃೕಣ�

஺ா

ா஼  ........ (2)  

   (1) ಮತುÃ (2) ĸಂದ ,    
஺஽

஽஻
=

஺ா

ா஼    

      ∆BDE ಯ ĻľÃೕಣ� =  ∆CDE ಯ ĻľÃೕಣ�  

∆BDE ಮತುÃ ∆CDE ಗಳ� ಒಂ¡ೇ ¤ಾದದ ĳೕ¬ೆ ²ಾಗೂ ಒಂ¡ೇ �ೊ�ೆ ಸ¨ಾಂತರ ಸರಳªೇ�ೆಗಳ 

ನಡು®ೆ ಇ®ೆ. 
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�ೋ-�ೋ-�ೋ ಪÎĳೕಯ : 

Īರೂಪ�ೆ : “ಎರಡು ĦÎಭುಜಗಳ� ಸಮ�ೋĪೕಯಗ­ಾĖದÅªೆ, ಅವ�ಗಳ ಅನುರೂಪ ¦ಾಹುಗಳ� 

ಸ¨ಾನು¤ಾತ ದĹÐರುತÃ®ೆ”. 

 

ದತÃ :  ∆ABC ಮತುÃ ∆DEF ಗಳĹÐ   A =  D ,  B =  E  ,  C =  F 

±ಾಧĪೕಯ :  
AB BC CA

DE EF FD
  

ರಚ£ೆ :  AB = DP  ಮತುÃ AC = DQ ಆಗುವ೦�ೆ DE ಮತುÃ DF ಗಳ ĳೕ¬ೆ P ಮತುÃ Q İ೦ದುಗಳನುÇ 

ಗುರುĦľ, PQ ವನುÇ ±ೇĸľ.  

±ಾಧ£ೆ :     ∆ABC ಮತುÃ ∆DPQ ಗಳĹÐ , 

AB = DP    ರಚ£ೆ 

AC = DQ     ರಚ£ೆ 

 BAC =  PDQ         ದತÃ 


 
∆ABC ≅ ∆DPQ       ¦ಾ.�ೋ.¦ಾ. ľ¡ಾÆ೦ತ 


  

 BC = PQ  ಮತುÃ  ABC =  DPQ    ಸ.ĦÎ.ಅ.§ಾ. 

ಆದªೆ,  ABC =  DEF    ದತÃ 

 DPQ =  DEF 

  PQ  EF    ಅನುರೂಪ �ೋನಗಳ� ಸಮ®ಾĖದÅªೆ, ªೇ�ೆಗಳ� 

ಸ¨ಾ೦ತರ®ಾĖರುತÃ®ೆ. 

  
DP PQ QD

DE EF FD
 

   
  ೇşÕ ನ ಉಪಪÎĳೕಯ 

  
AB BC CA

DE EF FD     
 ∆ABC ≅ ∆DEF 
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ĻľÃೕಣ�ದ ಪÎĳೕಯ : 

Īರೂಪ�ೆ : “ಸಮರೂಪ ĦÎಭುಜಗಳ ĻľÃೕಣ�ಗಳ� ಅವ�ಗಳ ಅನುರೂಪ ¦ಾಹುಗಳ ವಗ�ಗĺ�ೆ ಸ¨ಾನು¤ಾತ 

ದĹÐರುತÃ®ೆ”. 

 

ದತÃ :   ∆ABC ~ ∆PQR ಮತುÃ 
Q Q

AB BC CA

P R RP
   

±ಾಧĪೕಯ : 
∆୅஻஼ಯ ĻľÃೕಣ�

∆୔୕ୖನ ĻľÃೕಣ�
= 

஻஼మ

ொோమ 

ರಚ£ೆ :  AM BC ಮತುÃ  PN QR ಎ­ೆĵĸ. 

±ಾದ£ೆ :   ∆AMB ಮತುÃ ∆PNQ ಗಳĹÐ 

 ABM =  PQN  ದತÃ 

 AMB =  PNQ = 900     ರಚ£ೆ 


 
∆AMB ~ ∆PNQ  �ೋ.�ೋ.Ī¢ಾ�ರಕ ಗುಣ 


Q

AM AB

PN P


 

ಆದªೆ, 
Q Q

BC AB

R P
   


Q

AM BC

PN R
  


∆୅஻஼ಯ ĻľÃೕಣ�

∆୔୕ୖನ ĻľÃೕಣ�
=

భ

మ
×஻஼×஺ெ

భ

మ
×ொோ×௉ே

   

 1

2
A bh  


∆୅஻஼ಯ ĻľÃೕಣ�

∆୔୕ୖನ ĻľÃೕಣ�
=

஻஼×஺ெ

ொோ×௉ே
 


∆୅஻஼ಯ ĻľÃೕಣ�

∆୔୕ୖನ ĻľÃೕಣ�
=

஻஼×஻஼

ொோ×ொோ   


Q

AM BC

PN R


 


∆୅஻஼ಯ ĻľÃೕಣ�

∆୔୕ୖನ ĻľÃೕಣ�
=

஻஼మ

ொோమ
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¤ೈ ಾ�ೋರಸನ ಪÎĳೕಯ : 

Īರೂಪ�ೆ :  “ಒ೦ದು ಲ೦ಬ�ೋನ ĦÎಭುಜದĹÐ , Ļಕಣ�ದ  ವಗ�ವ� ಉĺ¡ೆರಡು ¦ಾಹುಗಳ ವಗ�ಗಳ 

ūತÃ�ೆ´ ಸಮ£ಾĖರುತÃ¡ೆ”. 

 

ದತÃ :    ∆ABC ಯĹÐ   ABC = 900. 

±ಾದĪೕಯ :  AB2 + BC2 = AC2 

ರಚ£ೆ :  BD AC  ರěľ. 

±ಾಧ£ೆ :  ∆ ABC ಮತುÃ ∆ ADB ಗಳĹÐ 

 ABC =  ADB = 900    ದತÃ ಮತುÃ ರಚ£ೆ 

 BAD ಉಭಯ ±ಾ¨ಾನÍ 

 ∆ ABC ~ ∆ ADB      �ೋ.�ೋ.Ī¢ಾ�ರಕ ಗುಣ 

 
AB AC

AD AB
 AB2 = AC.AD........(1) 

ಅ¡ೇĸೕĦ ,  ∆ ABC ~ ∆ BDC 

 
BC AC

DC BC
 BC2 = AC.DC........(2) 

(1) ಮತುÃ (2) ನುÇ ಕೂģ¡ಾಗ 

AB2 + BC2 = AC.AD + AC.DC 

AB2 + BC2 = AC(AD + DC) 

AB2 + BC2 = AC.AC = AC2       AD+DC = AC 

AB2 + BC2 = AC2 



10£ೇ ತರಗĦ ಗĥತ – ಸರಳ ಕĹ�ಾಂಶಗಳ� 

 

Harikrishna Holla , Brahmavara - 9449894366 Page 8 
 

ನďೆಯ Ļ¢ಾನದĹÐ ªೇ�ಾತÌಕ ಸĲೕಕರಣಗಳ �ೋģಯನುÇ İģಸುವ�ದು : (4 ಅಂಕ) 

ಉ¡ಾ :   ನďೆಯ Ļ¢ಾನದĹÐ İģľ :  2x – y =  –1   ಮತುÃ  x – 2y = – 5 

2 1

2 0 1

1

1

  
   

  


x y

y

y

y
  

2 1

2 1 1

1 2

3

3

  
   

   
  


x y

y

y

y

y

    

2 1

2 2 1

1 4

5

5

  
   

   
  


x y

y

y

y

y

      

2 1

2 3 1

1 6

7

7

  
   

   
  


x y

y

y

y

y

 

 

– 2 –5

– 2 0 –5

0 = 5

5


 

 
 

x y

x

x

x
   

– 2 –5

– 2 1 –5

2 = 5

5+2

3


 

 
 
 

x y

x

x

x

x

   

– 2 –5

– 2 2 –5

4 = 5

5+4

1


 

 
 
 

x y

x

x

x

x

   

– 2 –5

– 2 3 –5

6 = 5

5+6

1


 

 
 


x y

x

x

x

x  

 

2x – y =  –1    

x 0 1 2 3 

y 1 3 5 7 

 

x – 2y = – 5 

x – 5 – 3 – 1 1 

y 0 1 2 3 
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ವĝ�ಸುವ Ļ¢ಾನದĹÐ ªೇ�ಾತÌಕ ಸĲೕಕರಣಗಳ �ೋģಯನುÇ İģಸುವ�ದು : (2 ಅಂಕ) 

ಉ¡ಾ :        İģľ :  2 x + y = 5  ಮತುÃ  3 x + y = 7  

Ans :
       

2 x + y = 5 – 
3 x + y = 7  

ಕ­ೆ¡ಾಗ, – x + 0 = –2    

2 x
 

2 x + y = 5  ರĹÐ x = 2 ¦ೆ¬ೆ ಆ¡ೇļľ¡ಾಗ ,   

2 x 2 + y = 5    
 y = 5 – 4   

1 y
 

ಅ§ಾÍಸ 

ಈ �ೆಳĖನ �ೋģ ಸĲೕಕರಣಗಳನುÇ ನďೆಯ Ļ¢ಾನ ಮತುÃ ವĝ�ಸುವ Ļ¢ಾನಗಳĹÐ İģľ  

x + y = 7  

x – y = 1 

Ans : (4,3) 

 y = 2 x + 1  

x  = 2y – 5  

Ans : (1,3) 

x + y = 7  

x – y = 3 

Ans : (5,2) 

3x + 5y = 4  

x – 5y = 8 

Ans : (3, –1) 

x – y = 2 

2x – y = 8 

Ans : (5,3)  

2x + y = 8 

x + 2y = 7 

Ans : (3,2) 

x – 2y = –7 

4x + 3y = 5 

Ans : (-1,3) 

2x + y = 5  

3x + y = 7 

Ans : (2,1) 

3x + 2y = 13  

x + 3y = 9 

Ans : (3,2) 

3x + y = 7  

4x – y = 7 

Ans : (2,1) 

2x + y = 10  

2x – y = 2 

Ans : (3,4) 

3x – y = –4 

5x + y = –4  

Ans : (–1,1) 

2x + y = 3 

x + 3y = –1 

Ans : (2, –1) 

y = 2 x – 2 

y = 4 x – 4 

Ans : (1,0) 

x – y = 4 

x + y = 10  

Ans : (7,3) 

2x – y – 2 = 0 

2x + y = 6 

Ans : (2,2) 

𝑥 + 𝑦 = 10  

𝑥 − 𝑦 = 2 

Ans : (6,4) 

y – x + 2 = 0 

x – 2y – 4 = 0 

Ans : (0, –2) 

2x – y = 5 

x + 3y = 6 

Ans : (3,1)  

2x + y = 8  

x + y = 5 

Ans : (3,2) 
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ವೃತÃಗಳ ¤ಾಠದĹÐ ಒಂದು ಪÎĳೕಯದ ±ಾಧ£ೆ (3 ಅಂಕ) 

ಪÎĳೕಯ : “ವೃತÃದ ĳೕĹನ ©ಾವ�¡ೇ İಂದುĻನĹÐ ಎ­ೆದ ಸÈಶ�ಕವ�, ಸÈಶ� İಂದುĻನĹÐ ಎ­ೆದ ĦÎಜÍ�ೆ´ 

ಲಂಬ®ಾĖರುತÃ¡ೆ”. 

 
ದತÃ : O ವೃತÃ�ೇಂದÎ®ಾĖ¡ೆ. XY ಯು P İಂದುĻನĹÐ ಎ­ೆದ ಸÈಶ�ಕ®ಾĖ¡ೆ. OP ಯು ಸÈಶ�İಂದುĻನĹÐ 

ಎ­ೆದ ĦÎಜÍ®ಾĖ¡ೆ,  

±ಾಧĪೕಯ :  OP  XY 

ರಚ£ೆ :  XY ĳೕ¬ೆ ©ಾವ�¡ಾದªೊಂದು İಂದು Q ವನುÇ ಗುರುĦľ, OQ ±ೇĸľ. OQ ವ� ವೃತÃವನುÇ R 

ನĹÐ �ೇĨಸĹ.  

±ಾಧ£ೆ :  ěತÎದĹÐ OR < OQ ಆĖ¡ೆ. 

  ಆದªೆ, OR = OP   ĦÎಜÍಗಳ� 

OP  <  OQ 
Q ವ� P ಯನುÇ İಟು¾ ¦ೇªೆ İಂದು®ಾĖರುವ�ದĸಂದ OP ಯು O Īಂದ XY Ėರುವ ಅತÍಂತ ಕģĳ 

ದೂರ®ಾĖ¡ೆ. 

  OP  XY ಆĖ¡ೆ. 

[ಗಮĪľ : ಒಂದು ಸರಳªೇ�ೆ�ೆ ಅದರ ²ೊರĖನ ಒಂದು İಂದುĻĪಂದ ಎ­ೆಯಬಹು¡ಾದ ªೇ�ೆಗಳĹÐ 

ಅತÍಂತ ěಕ´¡ೇ ಲಂಬ®ಾĖರುತÃ¡ೆ.] 

ಪÎĳೕಯ : “¦ಾಹÍ İಂದುĻĪಂದ ವೃತÃ�ೆ´ ಎ­ೆದ ಸÈಶ�ಕಗಳ ಉದÅಗಳ� ಸಮ£ಾĖರುತÃ®ೆ”. 

 
ದತÃ : O ವೃತÃ�ೇಂದÎ. P ¦ಾಹÍ İಂದು. PQ ಮತುÃ PR ಗಳ� ¦ಾಹÍİಂದುĻĪಂದ ಎ­ೆದ ಸÈಶ�ಕಗಳ�.  

±ಾಧĪೕಯ :  PQ = PR 

ರಚ£ೆ :  OP , OQ ಮತುÃ OR ಗಳನುÇ ಎ­ೆĵĸ.  

±ಾಧ£ೆ :  ∆OQP  ಮತುÃ ∆ORP  ಗಳĹÐ , 
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OQ = OR    (  ಒಂ¡ೇ ವೃತÃದ ĦÎಜÍಗಳ�) 

OP = OP    ( ±ಾ¨ಾನÍ ¦ಾಹು) 

OQP = ORP  ( ĿಂĨನ ಪÎĳೕಯ) 

   ∆OQP ≅ ∆ORP  (ಲಂ.Ļ.¦ಾ.) 

  PQ = PR  (ಸವ�ಸಮ ĦÎಭುಜದ ಅನುರೂಪ §ಾಗಗಳ�) 

ಬಣÂ ²ಾĔದ §ಾಗದ ĻľÃೕಣ� ¬ೆĔ´ಸುವ�ದು (2 ಅಂಕ) 
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ಸುĺವ� : π = 3.14 

 

  

 
ಸುĺವ� : π = 3.14  
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¦ಾಹÍ İಂದುĻĪಂದ  ವೃತÃ�ೆ´ ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ ರěಸುವ�ದು (2 ಅಂಕ) 

ಉ¡ಾ :  3.5 cm ĦÎಜÍದ ವೃತÃ�ೆ´ ಅದರ �ೇಂದÎĨಂದ 9 cm ದೂರದĹÐರುವ İಂದುĻĪಂದ ಎರಡು 

ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ ರěľ.  

 
ಅ§ಾÍಸ 

1. 5 cm ®ಾÍಸĻರುವ ವೃತÃ�ೆ´ ಅದರ �ೇಂದÎĨಂದ 6 cm ದೂರದĹÐರುವ ಒಂದು İಂದುĻĪಂದ ಎರಡು 

 ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ ರěľ.  

2. 4 cm ĦÎಜÍದ ವೃತÃ�ೆ´ ಅದರ �ೇಂದÎĨಂದ 7 cm ದೂರದĹÐರುವ ಒಂದು İಂದುĻĪಂದ ಎರಡು ಸÈಶ�ಕ 

 ಗಳನುÇ ರěľ.  

3. 5 cm ĦÎಜÍದ ವೃತÃĨಂದ 4 cm ದೂರದĹÐರುವ ಒಂದು İಂದುĻĪಂದ ಅದ�ೆ´ ಎರಡು ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ 

 ರěľ.  

4. �ೇಂದÎĨಂದ 9 cm ದೂರದ ಒಂದು ¦ಾಹÍ İಂದುĻĪಂದ 4.5 cm ĦÎಜÍದ ವೃತÃ�ೆ´ ಎರಡು ಸÈಶ�ಕ 

 ಗಳನುÇ ರěľ.  

5. 3.5 cm ĦÎಜÍದ ವೃತÃದ �ೇಂದÎĨಂದ ಆ ವೃತÃದ ®ಾÍಸದಷು¾ ದೂರದĹÐರುವ İಂದುĻĪಂದ ಅದ�ೆ´ 

 ಎರಡು ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ ರěľ.  
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ಸÈಶ�ಕಗಳ ನಡು®ೆ ĪĨ�ಷ¾ �ೋನ ಏಪ�ಡುವಂ�ೆ ವೃತÃ�ೆ´ ಎರಡು ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ ರěಸುವ�ದು (3 ಅಂಕ) 

ಉ¡ಾ :  5cm ĦÎಜÍ ಇರುವ ವೃತÃ�ೆ´ ಸÈಶ�ಕಗಳ ನಡು®ೆ 700  �ೋನ ಏಪ�ಡುವಂ�ೆ ಎರಡು ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ 

ರěľ.       

 

ಅ§ಾÍಸ 

1.   4 cm  ĦÎಜÍ ಇರುವ ವೃತÃ�ೆ´ ಸÈಶ�ಕಗಳ ನಡುĻನ �ೋನವ� 500 ಆಗುವಂ�ೆ ಎರಡು ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ 

 ರěľ.    

2. 3.5 cm ĦÎಜÍ ಇರುವ ವೃತÃದĹÐ ĦÎಜÍಗಳ ನಡು®ೆ 1000 �ೋನ ಏಪ�ಡುವಂ�ೆ 2 ĦÎಜÍಗಳನುÇ ಎ­ೆದು , 

ಅವ�ಗಳ ಅಂತÍ İಂದುಗಳĹÐ ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ ರěľ.    

3. ಸÈಶ�ಕಗಳ ನಡು®ೆ 600 �ೋನ ಏಪ�ಡುವಂ�ೆ 4 cm ĦÎಜÍ ಇರುವ ವೃತÃ�ೆ´ ಒಂದು �ೊ�ೆ  ಸÈಶ�ಕ 

 ಗಳನುÇ ರěľ. 

4. ĦÎಜÍಗಳ ನಡು®ೆ 1100 �ೋನ ಏಪ�ಡುವಂ�ೆ 5 cm ĦÎಜÍ ಇರುವ ವೃತÃದĹÐ ಎರಡು ĦÎಜÍಗಳನುÇ 

ಎ­ೆದು ಅವ�ಗಳ ಅಂತÍ İಂದುಗಳĹÐ ವೃತÃ�ೆ´ ಎರಡು ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ ರěľ.   

5.   8 cm ®ಾÍಸ ಇರುವ ವೃತÃ�ೆ´ ĦÎಜÍಗಳ ನಡು®ೆ 1200 �ೋನ ಏಪ�ಡುವಂ�ೆ 2 ĦÎಜÍಗಳನುÇ ಎ­ೆದು , 

 ಅವ�ಗಳ ಅಂತÍ İಂದುಗಳĹÐ ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ ರěľ.  
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ಒಂದು ªೇ�ಾಖಂಡವನುÇ ದತÃ ಅನು¤ಾತದĹÐ Ļ§ಾĖಸುವ�ದು (2 ಅಂಕ) 

ಉ¡ಾ :  7 cm ಅಳ�ೆಯ ªೇ�ಾಖಂಡವನುÇ ಎ­ೆದು 3:2 ರ ಅನು¤ಾತದĹÐ Ļ§ಾĖľ.  

 
ಅ§ಾÍಸ 

1. AB = 10 cm ಅಳ�ೆಯ ªೇ�ಾಖಂಡವನುÇ ಎ­ೆದು 3:2 ರ ಅನು¤ಾತದĹÐ Ļ§ಾĖľ.  

2. PQ = 9 cm ಅಳ�ೆಯ ªೇ�ಾಖಂಡವನುÇ ಎ­ೆದು 5:3 ರ ಅನು¤ಾತದĹÐ Ļ§ಾĖľ.  

3. XY = 12 cm ಅಳ�ೆಯ ªೇ�ಾಖಂಡವನುÇ ಎ­ೆದು 4:3 ರ ಅನು¤ಾತದĹÐ Ļ§ಾĖľ. 

4. MN = 9 cm ಅಳ�ೆಯ ªೇ�ಾಖಂಡವನುÇ ಎ­ೆದು 3:7 ರ ಅನು¤ಾತದĹÐ Ļ§ಾĖľ. 

5. AB = 8 cm ಅಳ�ೆಯ ªೇ�ಾಖಂಡವನುÇ ಎ­ೆದು 2:5 ರ ಅನು¤ಾತದĹÐ Ļ§ಾĖľ. 

ಸಮರೂಪ ĦÎಭುಜಗಳ ರಚ£ೆ-1 (4 ಅಂಕ) 

ಉ¡ಾ : AB = 8 cm  , AC = 6 cm ಮತುÃ A = 600 ಇರುವಂ�ೆ ABC ĦÎಭುಜ ರěľ. ನಂತರ ಅದರ 

¦ಾಹುಗಳ 
3

4  
ರಷು¾ ಅಳ�ೆ ಇರುವ ಅದ�ೆ´ ಸಮರೂī©ಾದ ಇ£ೊÇಂದು ĦÎಭುಜವನುÇ ರěľ.  
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ಅ§ಾÍಸ 

1. AB = 6cm , BC = 7cm ಮತುÃ B = 600 ಇರುವಂ�ೆ ∆ABC ರěľ , ಅದರ ¦ಾಹುಗಳ 
3

5  
ರಷು¾ 

 ಅಳ�ೆ ²ೊಂĨರುವ ಅದ�ೆ´ ಸಮರೂī©ಾದ ಇ£ೊÇಂದು ĦÎಭುಜ ರěľ. 

2. QR = 6cm , Q = 600 ಮತುÃ R = 500 ಇರುವಂ�ೆ ∆PQR ರěľ , ಅದರ ¦ಾಹುಗಳ 
2

3  
ರಷು¾ 

 ಅಳ�ೆ ²ೊಂĨರುವ ಅದ�ೆ´ ಸಮರೂī©ಾದ ಇ£ೊÇಂದು ĦÎಭುಜ ರěľ. 

3. 6cm , 5cm ಮತುÃ 7cm ಅಳ�ೆಯ ĦÎಭುಜ ರěľ , ಅದರ ¦ಾಹುಗಳ 
5

7  
ರಷು¾ ಅಳ�ೆ ²ೊಂĨರುವ 

 ಅದ�ೆ´ ಸಮರೂī©ಾದ ಇ£ೊÇಂದು ĦÎಭುಜ ರěľ. 

4. 6cm  ಅಳ�ೆಯ ಸಮ¦ಾಹು ĦÎಭುಜ ರěľ , ಅದರ ¦ಾಹುಗಳ 
4

5  
ರಷು¾ ಅಳ�ೆ ²ೊಂĨರುವ ಅದ�ೆ´ 

 ಸಮರೂī©ಾದ ಇ£ೊÇಂದು ĦÎಭುಜ ರěľ. 

5. AB = BC = 6cm ಮತುÃ B = 500 ಇರುವಂ�ೆ ∆ABC ರěľ , ಅದರ ¦ಾಹುಗಳ 
4

7  
ರಷು¾ 

 ಅಳ�ೆ  ²ೊಂĨರುವ ಅದ�ೆ´ ಸಮರೂī©ಾದ ಇ£ೊÇಂದು ĦÎಭುಜ ರěľ. 
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ಸಮರೂಪ ĦÎಭುಜಗಳ ರಚ£ೆ-2 (4 ಅಂಕ) 

ಉ¡ಾ :  BC = 4cm , AB = 3cm ಮತುÃ ABC = 900 ಇರುವಂ�ೆ ∆ABC ರěľ , ಅದರ ¦ಾಹುಗಳ 

5

3 ರಷು¾ ಅಳ�ೆ ²ೊಂĨರುವ ಅದ�ೆ´ ಸಮರೂī©ಾದ ಇ£ೊÇಂದು ĦÎಭುಜ ರěľ. 

 
ಅ§ಾÍಸ 

1. XY = 4cm , YZ = 5cm ಮತುÃ Y= 500 ಇರುವಂ�ೆ ∆XYZ ರěľ , ಅದರ ¦ಾಹುಗಳ 
5

3  
ರಷು¾ 

 ಅಳ�ೆ  ²ೊಂĨರುವ ಅದ�ೆ´ ಸಮರೂī©ಾದ ಇ£ೊÇಂದು ĦÎಭುಜ ರěľ. 

2. AB = 4cm , A = 600 ಮತುÃ B = 500 ಇರುವಂ�ೆ ∆ABC ರěľ , ಅದರ ¦ಾಹುಗಳ 
4

3  
ರಷು¾ 

 ಅಳ�ೆ ²ೊಂĨರುವ ಅದ�ೆ´ ಸಮರೂī©ಾದ ಇ£ೊÇಂದು ĦÎಭುಜ ರěľ. 

3. 3cm, 4cm ಮತುÃ 5cm ಅಳ�ೆಯ ĦÎಭುಜ ರěľ , ಅದರ ¦ಾಹುಗಳ 
1

1
2  

ರಷು¾ ಅಳ�ೆ ²ೊಂĨರುವ 

 ಅದ�ೆ´ ಸಮರೂī©ಾದ ಇ£ೊÇಂದು ĦÎಭುಜ ರěľ. 

4. 3cm  ಅಳ�ೆಯ ಸಮ¦ಾಹು ĦÎಭುಜ ರěľ , ಅದರ ¦ಾಹುಗಳ ಎರಡರಷು¾ ಅಳ�ೆ ²ೊಂĨರುವ ಅದ�ೆ´ 

 ಸಮರೂī©ಾದ ಇ£ೊÇಂದು ĦÎಭುಜ ರěľ. 

5. AB = BC = 4cm ಮತುÃ B = 500 ಇರುವಂ�ೆ ∆ABC ರěľ , ಅದರ ¦ಾಹುಗಳ 
7

4  
ರಷು¾ ಅಳ�ೆ 

 ²ೊಂĨರುವ ಅದ�ೆ´ ಸಮರೂī©ಾದ ಇ£ೊÇಂದು ĦÎಭುಜ ರěľ. 
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ಎರಡು İಂದುಗಳ ನಡುĻನ ದೂರ ಕಂಡುĿģಯುವ�ದು (2 ಅಂಕ) 

ಮೂಲİಂದುĻĪಂದ ಒಂದು ĪĨ�ಷ¾ İಂದುĻĖರುವ ದೂರವನುÇ ಕಂಡುĿģಯುವ�ದು : (1 ಅಂಕ) 

ಉ¡ಾ :  ಮೂಲ İಂದುĻĪಂದ (5 , 4) İಂದುĻĖರುವ ದೂರವನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. 

Ans :  ಮೂಲ İಂದುĻĪಂದ ದೂರ 
2 2 2 25 4 25 16 41      d x y  

ಅ§ಾÍಸ 

1. ಮೂಲİಂದುĻĪಂದ (3 , 4) İಂದುĻĖರುವ ದೂರವನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. (Ans : 5) 

2. ಮೂಲİಂದುĻĪಂದ (–6 , 8) İಂದುĻĖರುವ ದೂರವನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. (Ans : 10) 

3. ಮೂಲİಂದುĻĪಂದ (5 , 12) İಂದುĻĖರುವ ದೂರವನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. (Ans : 13) 

4. ಮೂಲİಂದುĻĪಂದ (–8 , 15) İಂದುĻĖರುವ ದೂರವನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. (Ans : 17) 

5. ಮೂಲİಂದುĻĪಂದ (7 , 24) İಂದುĻĖರುವ ದೂರವನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. (Ans : 25) 

ಎರಡು İಂದುಗಳ ನಡುĻನ ದೂರವನುÇ ಕಂಡುĿģಯುವ�ದು : (2 ಅಂಕ) 

ಉ¡ಾ :  (2 , 10) ಮತುÃ (8 , 4) İಂದುಗಳ ನಡುĻನ ದೂರವನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. 

   
   

   

 

 

 

 

2 2
  2 1 2 1

2 2
 8 2 4 10

2 2 6 6

 36 36

 72

6 2

   

   

  

 



d x x y y

 

ಅ§ಾÍಸ 

1. (2 , 3) ಮತುÃ (6 , 6) İಂದುಗಳ ನಡುĻನ ದೂರವನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. (Ans : 5) 

2. (2 , 5) ಮತುÃ (–3 , –7) İಂದುಗಳ ನಡುĻನ ದೂರವನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. (Ans : 13) 

3. (8 , 3) ಮತುÃ (8 , -7) İಂದುಗಳ ನಡುĻನ ದೂರವನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. (Ans : 10) 

4. (2 , 8) ಮತುÃ (6 , 8) İಂದುಗಳ ನಡುĻನ ದೂರವನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. (Ans : 4) 

5. (2 , -2) ಮತುÃ (14 , 10) İಂದುಗಳ ನಡುĻನ ದೂರವನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. (Ans : 12 2 ) 
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ಎರಡು İಂದುಗಳನುÇ �ೋģಸುವ ªೇ�ಾಖಂಡವನುÇ ĪĨ�ಷ¾ ಅನು¤ಾತದĹÐ Ļ§ಾĖಸುವ İಂದುĻನ 

Ī¡ೇ�¯ಾಂಕಗಳನುÇ ಕಂಡುĿģಯುವ�ದು : (2 ಅಂಕ) 

ಉ¡ಾ :  (–3 , 5) ಮತುÃ (4 , –9) İಂದುಗಳನುÇ ±ೇĸಸುವ ªೇ�ಾಖಂಡವನುÇ 1:6 ಅನು¤ಾತದĹÐ 

Ļ§ಾĖಸುವ İಂದುĻನ Ī¡ೇ�¯ಾಂಕಗಳನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. 

Ans : (x1 , y1) ಮತುÃ (x2 , y2) İಂದುಗಳನುÇ �ೋģಸುವ ªೇ�ಾಖಂಡವನುÇ m : n  ಅನು¤ಾತದĹÐ 

Ļ§ಾĖಸುವ İಂದುĻನ Ī¡ೇ�¯ಾಂಕಗಳ� 
2 1 2 1( , ) ,

mx nx my ny
x y

m n m n

  
     

 

 1 4 6 3 1 9 6 5 4 18 9 30 14 21
( , ) , , , 2,3

1 6 1 6 7 7 7 7
x y

                                
 

ಅ§ಾÍಸ 

1. (2 , 1) ಮತುÃ (7 , 6) İಂದುಗಳನುÇ ±ೇĸಸುವ ªೇ�ಾಖಂಡವನುÇ 3:2 ಅನು¤ಾತದĹÐ Ļ§ಾĖಸುವ 

İಂದುĻನ Ī¡ೇ�¯ಾಂಕಗಳನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. [Ans : (5 , 4)] 

2. (–3 , 5) ಮತುÃ (4 , –9) İಂದುಗಳನುÇ ±ೇĸಸುವ ªೇ�ಾಖಂಡವನುÇ 1:6 ಅನು¤ಾತದĹÐ Ļ§ಾĖಸುವ 

İಂದುĻನ Ī¡ೇ�¯ಾಂಕಗಳನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. [Ans : (–2 , 3)] 

3. (–2 , 7) ಮತುÃ (3 , –3) İಂದುಗಳನುÇ ±ೇĸಸುವ ªೇ�ಾಖಂಡವನುÇ 3:2 ಅನು¤ಾತದĹÐ Ļ§ಾĖಸುವ 

İಂದುĻನ Ī¡ೇ�¯ಾಂಕಗಳನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. [Ans : (1 , 1)] 

4. (–3 , 10) ಮತುÃ (6 , –8) İಂದುಗಳನುÇ ±ೇĸಸುವ ªೇ�ಾಖಂಡವನುÇ 2:7 ಅನು¤ಾತದĹÐ Ļ§ಾĖಸುವ 

İಂದುĻನ Ī¡ೇ�¯ಾಂಕಗಳನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. [Ans : (–1 , 6)] 

5. (–3 , 6) ಮತುÃ (1 , –2) İಂದುಗಳನುÇ ±ೇĸಸುವ ªೇ�ಾಖಂಡವನುÇ 1:3 ಅನು¤ಾತದĹÐ Ļ§ಾĖಸುವ 

İಂದುĻನ Ī¡ೇ�¯ಾಂಕಗಳನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. [Ans : (–2 , 4)] 

ಒಂದು ªೇ�ಾಖಂಡದ ಮಧÍİಂದುĻನ Ī¡ೇ�¯ಾಂಕಗಳನುÇ ಕಂಡುĿģಯುವ�ದು : (2 ಅಂಕ) 

ಉ¡ಾ : (3,2) ಮತುÃ (7,6) İಂದುಗಳನುÇ ±ೇĸಸುವ ªೇ�ಾಖಂಡದ ಮಧÍİಂದುĻನ Ī¡ೇ�¯ಾಂಕಗಳನುÇ 

ಕಂಡುĿģĵĸ. 

ಮಧÍİಂದುĻನ Ī¡ೇ�¯ಾಂಕಗಳ� 

   3 7 2 6 10 81 2 1 2P , , , , 5, 4
2 2 2 2 2 2

                     

x x y y
x y  
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ಅ§ಾÍಸ 

1. (3 , 2) ಮತುÃ (7 , 8) İಂದುಗಳನುÇ ±ೇĸಸುವ ªೇ�ಾಖಂಡದ ಮಧÍ İಂದುĻನ Ī¡ೇ�¯ಾಂಕಗಳನುÇ 

ಕಂಡುĿģĵĸ. [Ans : (5 , 5)] 

2. (4 , 5) ಮತುÃ (8 , –1) İಂದುಗಳನುÇ ±ೇĸಸುವ ªೇ�ಾಖಂಡದ ಮಧÍ İಂದುĻನ Ī¡ೇ�¯ಾಂಕಗಳನುÇ 

ಕಂಡುĿģĵĸ. [Ans : (6 , 2)] 

3. (–4 , 2) ಮತುÃ (–2 , 6) İಂದುಗಳನುÇ ±ೇĸಸುವ ªೇ�ಾಖಂಡದ ಮಧÍ İಂದುĻನ Ī¡ೇ�¯ಾಂಕ 

ಗಳನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. [Ans : (–3 , 4)] 

4. (–3 , –2) ಮತುÃ (7 , 8) İಂದುಗಳನುÇ ±ೇĸಸುವ ªೇ�ಾಖಂಡದ ಮಧÍ İಂದುĻನ Ī¡ೇ�¯ಾಂಕ 

ಗಳನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. [Ans : (2 , 3)] 

5. (1 , 2) ಮತುÃ (–7 , 6) İಂದುಗಳನುÇ ±ೇĸಸುವ ªೇ�ಾಖಂಡದ ಮಧÍ İಂದುĻನ Ī¡ೇ�¯ಾಂಕಗಳನುÇ 

ಕಂಡುĿģĵĸ. [Ans : (–3 , 4)] 

ಶೃಂಗ İಂದುಗಳನುÇ �ೊ�ಾ¾ಗ ĦÎಭುಜದ ĻľÃೕಣ�ವನುÇ ಕಂಡುĿģಯುವ�ದು  : (3 ಅಂಕ)  

ಉ¡ಾ : (1 , 1) , (4 , 6) ಮತುÃ (3 , 5) ಶೃಂಗಗಳನುÇ ²ೊಂĨರುವ ĦÎಭುಜದ ĻľÃೕಣ�ವನುÇ ¬ೆĔ´ľ. 

Ans :  (x1 , y1) = (1 , 1) ,  (x2 , y2) = (4 , 6) ಮತುÃ (x3 , y3) = (3 , 5) ಎಂĨರĹ. 

     

     

     

 

 

1 2 3 2 3 1 3 1 2

1

2
1

1 6 5 4 5 1 3 1 6
2
1

1 1 4 4 3 5
2
1

1 16 15
2
1

2
2
1

       

        

      

   

 

 

A x y y x y y x y y

A

A

A

A

A
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ಅ§ಾÍಸ 

1. (1,1) , (2,3) ಮತುÃ (4,5) ಶೃಂಗಗಳನುÇ ²ೊಂĨರುವ ĦÎಭುಜದ ĻľÃೕಣ�ವನುÇ ¬ೆĔ´ľ. [Ans : 1] 

2. (1, –1), (–4,6) ಮತುÃ (–3, –5) ಶೃಂಗಗĺರುವ ĦÎಭುಜದ ĻľÃೕಣ�ವನುÇ ¬ೆĔ´ľ. [Ans : 24] 

3. (5,2) , (4,7) ಮತುÃ (7, –4) ಶೃಂಗಗಳನುÇ ²ೊಂĨರುವ ĦÎಭುಜದ ĻľÃೕಣ�ವನುÇ ¬ೆĔ´ľ. [Ans : 2] 

4. (–5,1) , (3, –5) ಮತುÃ (5,2) ಶೃಂಗಗĺರುವ ĦÎಭುಜದ ĻľÃೕಣ�ವನುÇ ¬ೆĔ´ľ. [Ans : 34] 

5. (–5,7) , (–4, –5) ಮತುÃ (4,5) ಶೃಂಗಗĺರುವ ĦÎಭುಜದ ĻľÃೕಣ�ವನುÇ ¬ೆĔ´ľ. [Ans : 53] 

ಅ§ಾಗಲಬÆ ಸಂ�ೆÍ ಎಂದು ±ಾĩಸುವ�ದು-1 (2 ಅಂಕ) 

ಉ¡ಾ :  2  ಇದು ಒಂದು ಅ§ಾಗಲಬÆ ಸಂ�ೆÍ ಎಂದು ±ಾĩľ.   

Ans :  2  ಇದು ಒಂದು §ಾಗಲಬÆ ಸಂ�ೆÍ ಎಂĨರĹ. 

    2 p
q

   ಇĹÐ  p ಮತುÃ q ಗಳ� ಸಹ ಅĻ§ಾಜÍ ಸಂ�ೆÍಗಳ�. 

2
      

2
2 

p

q
   q2 ಇದು p2 ವನುÇ §ಾĖಸುತÃ¡ೆ. 

   q ಇದು p ಯನುÇ §ಾĖಸುತÃ¡ೆ. 

ಇದು ®ೈರುಧÍ�ೆ�ೆ ಎ�ೆ ¨ಾģ�ೊಡುತÃ¡ೆ. 

ಆದÅĸಂದ , 2  ಇದು ಒಂದು ಅ§ಾಗಲಬÆ ಸಂ�ೆÍ ಆĖ¡ೆ. 

ಅ§ಾÍಸ 

1. 3  ಇದು ಒಂದು ಅ§ಾಗಲಬÆ ಸಂ�ೆÍ ಎಂದು ±ಾĩľ.   

2. 3  ಇದು ಒಂದು ಅ§ಾಗಲಬÆ ಸಂ�ೆÍ ಎಂದು ±ಾĩľ.   

3. 7  ಇದು ಒಂದು ಅ§ಾಗಲಬÆ ಸಂ�ೆÍ ಎಂದು ±ಾĩľ.   

ಅ§ಾಗಲಬÆ ಸಂ�ೆÍ ಎಂದು ±ಾĩಸುವ�ದು-2 (2 ಅಂಕ) 

ಉ¡ಾ :  2 3  ಇದು ಒಂದು ಅ§ಾಗಲಬÆ ಸಂ�ೆÍ ಎಂದು ±ಾĩľ. 

Ans :  2 3  ಇದು ಒಂದು §ಾಗಲಬÆ ಸಂ�ೆÍ ಎಂĨರĹ. 

  2+3    p
q  ಇĹÐ  p ಮತುÃ q ಗಳ� ಸಹ ಅĻ§ಾಜÍ ಸಂ�ೆÍಗಳ�. 
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   2 = 3  p
q  

ಆದªೆ, p ಇದು q ಗಳ� ಪ��ಾ�ಂಕಗ­ಾĖರುವ�ದĸಂದ 3 p
q ಒಂದು §ಾಗಲಬÆ ಸಂ�ೆÍ©ಾĖ¡ೆ.   

   2  ಇದು ಒಂದು §ಾಗಲಬÆ ಸಂ�ೆÍ©ಾĖ¡ೆ. 

ಇದು ®ೈರುಧÍ�ೆ�ೆ ಎ�ೆ ¨ಾģ�ೊಡುತÃ¡ೆ. 

  ಆದÅĸಂದ , 2 3  ಇದು ಒಂದು ಅ§ಾಗಲಬÆ ಸಂ�ೆÍ©ಾĖ¡ೆ. 

ಅ§ಾÍಸ 

1. 5 3  ಇದು ಒಂದು ಅ§ಾಗಲಬÆ ಸಂ�ೆÍ ಎಂದು ±ಾĩľ.   

2. 7 5  ಇದು ಒಂದು ಅ§ಾಗಲಬÆ ಸಂ�ೆÍ ಎಂದು ±ಾĩľ.   

3. 2 5  ಇದು ಒಂದು ಅ§ಾಗಲಬÆ ಸಂ�ೆÍ ಎಂದು ±ಾĩľ.   

ಸಂ�ೆÍಗಳನುÇ ಅĻ§ಾಜÍ ಅಪವತ�ನಗಳ ಗುಣಲಬÆ®ಾĖ ಬªೆಯುವ�ದು (2 ಅಂಕ) : 

ಉ¡ಾ :  72 ನುÇ ಅĻ§ಾಜÍ ಅಪವತ�ನಗಳ ಗುಣಲಬÆ®ಾĖ ಬªೆĵĸ.  

Ans : 

 
72 = 2 x 2 x 2 x 3 x 3 = 23 x 32 

ಅ§ಾÍಸ 

1. 240 ನುÇ ಅĻ§ಾಜÍ ಅಪವತ�ನಗಳ ಗುಣಲಬÆ®ಾĖ ಬªೆĵĸ. 

2. 7650 ನುÇ ಅĻ§ಾಜÍ ಅಪವತ�ನಗಳ ಗುಣಲಬÆ®ಾĖ ಬªೆĵĸ. 

3. 3381 ನುÇ ಅĻ§ಾಜÍ ಅಪವತ�ನಗಳ ಗುಣಲಬÆ®ಾĖ ಬªೆĵĸ. 

4. 3240 ನುÇ ಅĻ§ಾಜÍ ಅಪವತ�ನಗಳ ಗುಣಲಬÆ®ಾĖ ಬªೆĵĸ. 

5. 1008 ನುÇ ಅĻ§ಾಜÍ ಅಪವತ�ನಗಳ ಗುಣಲಬÆ®ಾĖ ಬªೆĵĸ. 



10£ೇ ತರಗĦ ಗĥತ – ಸರಳ ಕĹ�ಾಂಶಗಳ� 

 

Harikrishna Holla , Brahmavara - 9449894366 Page 23 
 

ಸಂ�ೆÍಗಳ ಮ.±ಾ.ಅ. ಕಂಡುĿģಯುವ�ದು (2 ಅಂಕ) 

ಉ¡ಾ : 255 ಮತುÃ 867 ರ ಮ.±ಾ.ಅ. ಕಂಡುĿģĵĸ. 

Ans : 

 

255 ಮತುÃ 867 ರ ಮ.±ಾ.ಅ. = 51 

ಅ§ಾÍಸ 

 

1. 81 ಮತುÃ 108 ರ ಮ.±ಾ.ಅ. ಕಂಡುĿģĵĸ. 

2. 125 ಮತುÃ 55 ರ ಮ.±ಾ.ಅ. ಕಂಡುĿģĵĸ. 

3. 84 ಮತುÃ 105 ರ ಮ.±ಾ.ಅ. ಕಂಡುĿģĵĸ. 

4. 1353 ಮತುÃ 861 ರ ಮ.±ಾ.ಅ. ಕಂಡುĿģĵĸ. 

5. 135 ಮತುÃ 225 ರ ಮ.±ಾ.ಅ. ಕಂಡುĿģĵĸ. 

ಬಹುಪ¡ೋĔÃಗಳ Ĩೕಘ� §ಾ�ಾ�ಾರ (3 ಅಂಕ) 

ಉ¡ಾ :  (x3–3x2+5x–1) ನುÇ (x–1) ĸಂದ §ಾĖľ.  

Ans : 

2 – 2 3
3 2– 3 5 –1
3 2–

2– 2 5 – 1
2    – 2 2      

                 3 –1
               

1

        

  

    

3 3
                        2

  

    












x x

x x x

x x

x x

x x
x

x

x
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ಅ§ಾÍಸ 

1 p(x) = (x3 – x2 -3x – 1) ನುÇ  g(x) = (x +1) ĸ೦ದ §ಾĖľ. 

2 p(x) = (x2 + 2x3 -5x – 6) ನುÇ  g(x) = (x – 1) ĸ೦ದ §ಾĖľ. 

3 g(x) = (x – 2) ಇದು  p(x) = (x3 + 4x2 -5) ಇದರ ಅಪವತ�ನ®ಾĖ¡ೆĶೕ ? ಪĸೕŀľ. 

4 g(x) = (x + 2) ಇದು  p(x) = (x3 + 5x -7) ಇದರ ಅಪವತ�ನ®ಾĖ¡ೆĶೕ ? ಪĸೕŀľ. 

5 g(x) = (x – 3) ಇದು  p(x) = (x3 + 7x2 + 3x -6) ಇದರ ಅಪವತ�ನ®ಾĖ¡ೆĶೕ ? ಪĸೕŀľ. 

ವಗ� ಬಹುಪ¡ೋĔÃಯ ಶ�ನÍ�ೆಗಳನುÇ ಕಂಡುĿģಯುವ�ದು (2 ಅಂಕ) 

ಉ¡ಾ :   P(x) = x2 + 2 x - 15 ರ ಶ�ನÍ�ೆಗಳನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. 

Ans :   x2 + 2 x – 15 = 0  ಎಂĨರĹ.  

2 5 3 – 15 0

( 5) 3( 5) 0

( 5)( 3) 0

( 5) 0   O R    ( 3) 0

5   O R    3

  
   

  
   





   

x x x

x x x

x x

x x

x x

 

 x = – 5 ಮತುÃ  x = 3 ಇವ� ಶ�ನÍ�ೆಗ­ಾĖ®ೆ. 

ಅ§ಾÍಸ 

ಈ �ೆಳĖನ ಬಹುಪ¡ೋĔÃಗಳ ಶ�ನÍ�ೆಗಳನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ 

Sl.No. Polynomials Answers Sl.No. Polynomials Answers 

1 x2 – 7x + 12 x = 4  or  x = 3 4 x2 – 7x + 12 x = 4  or  x = 3 

2 x2 + 15x + 50  x = -10  or  x = -5 5 x2 – x - 12 x = 4  or  x = -3 

3 x2 – 2x – 8 x = 4  or  x = -2 6 5x2 + 13x + 8  
8

5
x


   or  1x  
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ಶ�ನÍ�ೆಗಳ ūತÃ ಮತುÃ ಗುಣಲಬÆ ಕಂಡುĿģಯುವ�ದು (2 ಅಂಕ) 

ಉ¡ಾ :  x2 – x – 12 ಈ ಬಹುಪ¡ೋĔÃಯ ಶ�ನÍ�ೆಗಳ ūತÃ ಮತುÃ ಗುಣಲಬÆ ಕಂಡುĿģĵĸ.  

Ans :  x2 – x – 12  ಇĹÐ a = 1 ,  b = –1 , c = –12  ಆĖ¡ೆ.    

 ಶ�ನÍ�ೆಗಳ ūತÃ 
( 1)

1
1

    
   

b

a
 ಮತುÃ  ಗುಣಲಬÆ  

12
12

1
 

   
c

a
 

ಅ§ಾÍಸ 

ಈ �ೆಳĖನ ಬಹುಪ¡ೋĔÃಗಳ ಶ�ನÍ�ೆಗಳ ūತÃ ಮತುÃ ಗುಣಲಬÆ ಕಂಡುĿģĵĸ
 

Sl.No. Polynomials Answers Sl.No. Polynomials Answers 

1 x2 – 7x + 12 ū = 7,  ಗು = 12 6 x2 – x - 12 ū = 1  ,  ಗು = -12
 

2 x2 + 15x + 50  ū =-15, ಗು = 50 7 8 + 5x2 + 13x  
ū = 

13

5


 ,  ಗು = 

8

5  

3 x2 – 8 – 2x  ū = 2 ,   ಗು = -8 8 x2 – 7x + 12 ū = 7  ,  ಗು = 12
 

4 6x2 - 13x + 6  
ū = 

13

6
 ,  ಗು = 1 

9 p2 – 3p ū = 3 ,   ಗು = 0 

5 2x2 – 3x – 5 
ū =

3

2
 , ಗು =

5

2


 

10 y2 – 8 ū = 0 ,  ಗು = -8 

ಶ�ನÍ�ೆಗಳನುÇ �ೊ�ಾ¾ಗ ವಗ� ಬಹುಪ¡ೋĔÃಯನುÇ ರěಸುವ�ದು (2 ಅಂಕ) 

ಉ¡ಾ : 5 ಮತುÃ 3 ಶ�ನÍ�ೆಗĺರುವ ಬಹುಪ¡ೋĔÃಯನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. 

Ans :    ಮತುÃ  ಶ�ನÍ�ೆಗĺರುವ ವಗ� ಬಹುಪ¡ೋĔÃಯು   2x x      ಆĖರುತÃ¡ೆ. 


 
5 ಮತುÃ 3 ಶ�ನÍ�ೆಗĺರುವ ಬಹುಪ¡ೋĔÃಯು  x2 – (5 + 3 )x + 53  ಆĖರುತÃ¡ೆ. 


 
5 ಮತುÃ 3 ಶ�ನÍ�ೆಗĺರುವ ಬಹುಪ¡ೋĔÃಯು x2 – 8 x + 15  ಆĖರುತÃ¡ೆ. 

ಶ�ನÍ�ೆಗಳ ūತÃ ಮತುÃ ಗುಣಲಬÆĨಂದ ವಗ� ಬಹುಪ¡ೋĔÃ ಕಂಡುĿģಯುವ�ದು : 

ಉ¡ಾ :  ಶ�ನÍ�ೆಗಳ ūತÃ 5 ಮತುÃ ಗುಣಲಬÆ 3 ಇರುವ ಬಹುಪ¡ೋĔÃಯನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. 

Ans :    ಮತುÃ  ಶ�ನÍ�ೆಗĺರುವ ವಗ� ಬಹುಪ¡ೋĔÃಯು   2x x      ಆĖರುತÃ¡ೆ. 


 
ಶ�ನÍ�ೆಗಳ ūತÃ 5 ಮತುÃ ಗುಣಲಬÆ 3 ಇರುವ ಬಹುಪ¡ೋĔÃಯು  x2 – 5x + 3  ಆĖರುತÃ¡ೆ. 
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ಅ§ಾÍಸ 

1 ಶ�ನÍ�ೆಗಳ� –3 ಮತುÃ 4 ಇರುವ ಬಹುಪ¡ೋĔÃಯನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. Ans : x2 – x – 12 

2 ಶ�ನÍ�ೆಗಳ� 5 ಮತುÃ 6 ಇರುವ ಬಹುಪ¡ೋĔÃಯನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. Ans : x2 –11 x + 30 

 
3 

2 3  ಮತುÃ 2 3  ಶ�ನÍ�ೆಗĺರುವ ಬಹುಪ¡ೋĔÃಯನುÇ 

ಕಂಡುĿģĵĸ. 

 
Ans : x2 – 4x + 1 

4 
2

3  ಮತುÃ 
3

4  ಶ�ನÍ�ೆಗĺರುವ ಬಹುಪ¡ೋĔÃಯನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. Ans : 12x2 – 17x + 6 

5 ಶ�ನÍ�ೆಗಳ� 3 ಮತುÃ 4 ಇರುವ ಬಹುಪ¡ೋĔÃಯನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. Ans : x2 –7x + 12 

6 ಶ�ನÍ�ೆಗಳ� –1 ಮತುÃ 3 ಇರುವ ಬಹುಪ¡ೋĔÃಯನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. Ans : x2 – 2x – 3 

 
7 

ಶ�ನÍ�ೆಗಳ ūತÃ  3 ಮತುÃ ಗುಣಲಬÆ 4 ಇರುವ ಬಹುಪ¡ೋĔÃಯನುÇ 

ಕಂಡುĿģĵĸ. 

 
Ans : x2 – 3x + 4 

 
8 ಶ�ನÍ�ೆಗಳ ūತÃ  0 ಮತುÃ ಗುಣಲಬÆ 

5

3
 ಇರುವ ಬಹುಪ¡ೋĔÃಯನುÇ 

ಕಂಡುĿģĵĸ. 

 
Ans : 3x2 + 5 

 
9 

ಶ�ನÍ�ೆಗಳ ūತÃ –2 ಮತುÃ ಗುಣಲಬÆ 1 ಇರುವ ಬಹುಪ¡ೋĔÃಯನುÇ 

ಕಂಡುĿģĵĸ. 

 
Ans : x2 + 2x + 1 

 
10 

ಶ�ನÍ�ೆಗಳ ūತÃ  1 ಮತುÃ ಗುಣಲಬÆ –30 ಇರುವ ಬಹುಪ¡ೋĔÃಯನುÇ 

ಕಂಡುĿģĵĸ. 

 
Ans : x2 - x – 30 

ಸೂತÎ ಬಳľ ವಗ� ಸĲೕಕರಣವನುÇ İģಸುವ�ದು (2 ಅಂಕ) 

ಉ¡ಾ : x2 – 2x – 3 = 0  ಈ ವಗ�ಸĲೕಕರಣವನುÇ ಸೂತÎದ ಸ²ಾಯĨಂದ İģľ. 

Ans :  x2 – 2x – 3 = 0  ಇĹÐ ,  a = 1 ,   b = –2  ,  c = –3 

     

   

2 2 3
   

   

2 4
2

2- 4 1
2 1

2 4 12
2

  




  

   



 

b b acx
a

x

x
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2 16
2

2 4 2 4
2 2

3 1









  

  

OR

OR

x

x x

x x
 

ಅ§ಾÍಸ 

ಸೂತÎದ ಸ²ಾಯĨಂದ İģľ. 

Sl. 

No. 
Equations Answers Sl. 

No. 
Equations Answers 

1 x2 – 7x + 12 = 0 4  or  3 6 6x2 - 13x + 6 = 0 3

2
  or  

2

3
 

2 x2 – 2x – 4 = 0 1 5   or  1 5  7 2x2 – 3x – 5 = 0 
5

2
  or  1  

3 x2 – 4x + 2 = 0 2 2   or  2 2  8 5x2 + 13x + 8 = 0 8

5


  or  1  

4 2y2 + 6y = 3 3 3

2

 
 or 

3 3

2

 

 
9 4x2 + 3x – 2 = 0 

3 41

8


  or  

3 41

8


 

5 x2 + 15x + 50 = 0 -10  or  -5 10 x2 – 4x – 8 = 0 2 2 3   or  2 2 3  

ವಗ� ಸĲೕಕರಣದ ಮೂಲಗಳ ಸÒ§ಾವವನುÇ ಕಂಡುĿģಯುವ�ದು (2 ಅಂಕ) 

ಉ¡ಾ :    x2 + 6x + 9 = 0  ಸĲೕಕರಣದ ಮೂಲಗಳ ಸÒ§ಾವವನುÇ Ļ®ೇěľ.  

Ans :   x2 + 6x + 9 = 0  ಇĹÐ  a = 1 ,  b =  6  ,  c = 9 

ವಗ�ಸĲೕಕರಣದ ಮೂಲಗಳ ¯ೆ�ೕಧಕ 
2 4 b ac   

26 4 1 9

36 36

0

   
 


 

ಇĹÐ ¯ೆ�ೕಧಕ b2 – 4ac = 0 ಆĖ¡ೆ.  

ಆದÅĸಂದ, ಮೂಲಗಳ� ®ಾಸÃವ ಮತುÃ ಸಮ®ಾĖರುತÃ®ೆ. 
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ಅ§ಾÍಸ 

ಈ ಸĲೕಕರಣಗಳ ಮೂಲಗಳ ಸÒ§ಾವವನುÇ Ļ®ೇěľ. 

Sl.No.s Equations Sl.No.s Equations 

1 x2 – 7x + 12 = 0 6 6x2 - 13x + 6 = 0 

2 x2 – 2x – 4 = 0 7 2x2 – 3x – 5 = 0 

3 x2 – 4x + 2 = 0 8 5x2 + 13x + 8 = 0 

4 2y2 + 6y = 3 9
 

x2 – 4x – 8 = 0 

5 x2 + 15x + 50 = 0 10 4x2 + 3x – 2 = 0 

ಸಂಭವĪೕಯ�ೆ ಕಂಡುĿģಯುವ�ದು (2 ಅಂಕ) 

ಉ¡ಾ :   ಎರಡು £ಾಣÍಗಳನುÇ ಏಕ�ಾಲದĹÐ ĳೕಲ�ೆ´ ěĲÌ¡ಾಗ ಎರಡೂ £ಾಣÍಗಳ ĳೕ¬ೆ ಒಂ¡ೇ 

�ೆರ£ಾದ ಮುಖ İೕಳ�ವ ಸಂಭವĪೕಯ�ೆ ಎಷು¾ ? 

Ans :   ಎರಡು £ಾಣÍಗಳನುÇ ěಮುÌವ ಪÎŴೕಗದ ಫĹ�ಾಂಶ ಗಣ S = {HH,HT,TH,TT}  

(S) = 4n  

ಎರಡೂ £ಾಣÍಗಳ ĳೕ¬ೆ ಒಂ¡ೇ �ೆರ£ಾದ ಮುಖ İೕಳ�ವ ಘಟ£ೆ A ={HH,TT}  (A) = 2n
 

  ಎರಡೂ £ಾಣÍಗಳ ĳೕ¬ೆ ಒಂ¡ೇ �ೆರ£ಾದ ಮುಖ İೕಳ�ವ ಸಂಭವĪೕಯ�ೆ ,  

( ) 2 1
P(A) =  =  = 

( ) 4 2

n A

n S  

ಅ§ಾÍಸ 

1.  ಎರಡು £ಾಣÍಗಳನುÇ ಏಕ�ಾಲದĹÐ ĳೕಲ�ೆ´ ěĲÌ¡ಾಗ ಕĪಷ¿ ಒಂದು ²ೆŏ ĳೕ¬ೆ İೕಳ�ವ 

 ಸಂಭವĪೕಯ�ೆ ಎಷು¾ ?  (Ans = 
3

4
) 

2.  ಮೂರು £ಾಣÍಗಳನುÇ ಏಕ�ಾಲದĹÐ ĳೕಲ�ೆ´ ěĲÌ¡ಾಗ ಎರಡು £ಾಣÍಗಳ ĳೕ¬ೆ ²ೆŏ İೕಳ�ವ 

 ಸಂಭವĪೕಯ�ೆ ಎಷು¾ ?  (Ans = 
3

8
) 

3.  ಆರು ಮುಖಗಳ ಒಂದು ¡ಾಳವನುÇ ಉರುĺľ¡ಾಗ ಅĻ§ಾಜÍ ಸಂ�ೆÍ ĳೕ¬ೆ İೕಳ�ವ ಸಂಭವĪೕಯ�ೆ 

 ಎಷು¾ ?  (Ans = 
1

2
) 
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4.  ಆರು ಮುಖಗಳ ಎರಡು ¡ಾಳಗಳನುÇ ಏಕ�ಾಲದĹÐ ಉರುĺľ¡ಾಗ ಎರಡೂ ¡ಾಳಗಳ ĳೕ¬ೆ İೕಳ�ವ 

 ಅಂĔಗಳ ūತÃ 8 ಆಗುವ ಸಂಭವĪೕಯ�ೆ ಎಷು¾ ?  (Ans = 
5

36
) 

5.  ಒಂದು ¤ೆġ¾�ೆಯĹÐ 5 �ೆಂಪ� , 8 İĺ ಮತುÃ 4 ಹľರು �ೋĹಗĺ®ೆ. ©ಾದೃěºಕ®ಾĖ ಒಂದು 

 �ೋĹಯನುÇ ²ೊರ�ೆ �ೆ�ೆ¡ಾಗ ಅದು  (i)   �ೆಂಪ�  ಆĖರುವ ಸಂಭವĪೕಯ�ೆ ಎಷು¾ ? (Ans = 
5

17
)  

(ii)   ಹľರು ಆĖರುವ ಸಂಭವĪೕಯ�ೆ ಎಷು¾ ? (Ans =
4

17
) 

ಸªಾಸĸ ಅಥ®ಾ ಮಧÍಮ ¦ೆ¬ೆ ಅಥ®ಾ ರೂĤ ¦ೆ¬ೆಗಳನುÇ ¬ೆĔ´ಸುವ�ದು (3 ಅಂಕ) 

ಸªಾಸĸ ¬ೆĔ´ಸುವ�ದು (3 ಅಂಕ) : 

ಉ¡ಾ :    ಈ �ೆಳĖನ ಆವೃĦÃ Ļತರಣ ಪġ¾ಯĹÐ �ೊġ¾ರುವ ಅಂĔಅಂಶಗĺ�ೆ ಸªಾಸĸ ¬ೆĔ´ľ : 

ವ�ಾ�ಂತರಗಳ� 0 - 4 5 - 9 10-14 15-19 20-24 

ಆವೃĦÃ 1 5 8 5 1 

Ans : 

ವ�ಾ�ಂತರಗಳ� (C.I.) ಆವೃĦÃ (f) ವ�ಾ�ಂತರಗಳ ಮಧÍİಂದು (x) fx 

0 – 4 1 2 2 

5 – 9 5 7 35 

10 – 14 8 12 96 

15 – 19 5 17 85 

20 – 24 1 22 22 

 N = 20   fx = 240 

ಇĹÐ ಎ¬ಾÐ ಆವೃĦÃಗಳ ūತÃ , N =  f  = 20 

  fx = 240 

      ಸªಾಸĸ , 
240

12
N 20

   fx
X  

ಅ§ಾÍಸ 

ಈ �ೆಳ�ೆ ಆವೃĦÃ Ļತರಣ ಪġ¾ಗಳĹÐ Īೕģರುವ ಅಂĔಅಂಶಗĺ�ೆ ಸªಾಸĸ ಕಂಡುĿģĵĸ : 

1) 

C.I. 30 – 34 35 – 39 40 – 44 45 – 49 Ans : X = 41 

f 4 5 2 9 N = 20 



10£ೇ ತರಗĦ ಗĥತ – ಸರಳ ಕĹ�ಾಂಶಗಳ� 

 

Harikrishna Holla , Brahmavara - 9449894366 Page 30 
 

2) 

C.I. 2 – 4 4 – 6 6 – 8 8 – 10 Ans : X = 5 

f 5 6 3 1 N = 15 

3) 

C.I. 40 – 44 45 – 49 50 – 54 55 – 59 60 – 64 65 – 69 Ans : X =55 

f 4 7 14 11 8 6 N = 50 

4) 

C.I. 0 – 10 10 – 20 20 – 30 30 – 40 40 – 50 Ans : X = 27 

f 5 8 15 16 6 N = 50 

5) 

C.I. 0 – 4 4 – 8 8 – 12 12 – 16 16 – 20 Ans : X = 10 

f 4 5 12 5 4 N = 30 

6) 

C.I. 0 – 10 10 – 20 20 – 30 30 – 40 40 – 50 Ans : X = 26 

f 5 12 14 11 8 N = 50 

7) 

C.I. 1 - 3 3 – 5 5 – 7 7 – 9 9 – 11 11 – 13 Ans : X = 7 

f 3 12 14 19 7 5 N = 60 

8) 

C.I. 0 – 10 10 – 20 20 – 30 30 – 40 40 – 50 Ans : X = 25 

f 3 5 9 5 3 N = 25 

9) 

C.I. 1 - 3 3 – 5 5 – 7 7 – 9 9 – 11 Ans : X = 5 

f 4 6 2 2 2 N = 16 
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10) 

C.I. 1 - 3 3 – 5 5 – 7 7 – 9 9 – 11 Ans : X = 5 

f 4 5 1 2 2 N = 14 

 
ರೂĤ ¦ೆ¬ೆ ¬ೆĔ´ಸುವ�ದು (3 ಅಂಕ) : 

ಉ¡ಾ :   ಈ �ೆಳĖನ ಆವೃĦÃ Ļತರಣ ಪġ¾ಯĹÐ �ೊġ¾ರುವ ಅಂĔಅಂಶಗಳ ರೂĤ¦ೆ¬ೆ ¬ೆĔ´ľ : 

ವ�ಾ�ಂತರಗಳ� (C.I.) ಆವೃĦÃ (f) 

0 – 10 4 

10 – 20 5 

20 – 30 10 

30 – 40 8 

40 – 50 3 

 N = 30 

 

Ans :   ಇĹÐ ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವ�ಾ�ಂತರದ �ೆಳĲĦ , L = 20 

ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವ�ಾ�ಂತರದ ಆವೃĦÃ , f1 = 10 

ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವ�ಾ�ಂತರದ ĿಂĨನ ವ�ಾ�ಂತರದ ಆವೃĦÃ , f0 = 5 

ಬಹುಲಕ ಇರುವ ವ�ಾ�ಂತರದ ಮುಂĨನ ವ�ಾ�ಂತರದ ಆವೃĦÃ , f2 = 8 

ವ�ಾ�ಂತರದ �ಾತÎ , h = 10 

ಬಹುಲಕ (ರೂĤ¦ೆ¬ೆ) :  Mo = 
1 0

1 0 22

 
    

f f
L h

f f f  

              

10 5
20 10

2 10 5 8

5
20 10

7
20 7.1428...

27.1428...

       

  

 

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ಅ§ಾÍಸ 

ಈ �ೆಳ�ೆ ಆವೃĦÃ Ļತರಣ ಪġ¾ಗಳĹÐ Īೕģರುವ ಅಂĔಅಂಶಗĺ�ೆ ರೂĤ¦ೆ¬ೆ (ಬಹುಲಕ) ಕಂಡುĿģĵĸ : 

1) 

C.I. 0 – 10 10 – 20 20 – 30 30 – 40 
 

Ans : Mode = 24 
f 2 3 5 2 

2) 

C.I. 1 – 3 3 – 5 5 – 7 7 – 9 9 – 11 
 

Ans : Mode = 3.28  
f 7 8 2 2 1 

3) 

C.I. 15 – 20 20 – 25 25 – 30 30 – 35 35 – 40 40 – 45 45 – 50 Ans : 
Mode = 

30.6  f 3 8 9 10 3 0 2 

4) 

C.I. 5 - 15 15 – 25 25 - 35 35 – 45 45 – 55 55 – 65 
 

Ans : Mode = 36.8  
f 6 11 21 23 14 5 

5) 

C.I. 0 – 10 10 – 20 20 - 30 30 – 40 40 – 50 50 – 60 60 – 70 Ans : 
Mode = 

44.7  f 7 14 13 12 20 11 15 

6) 

C.I. 0 – 20 20 – 40 40 - 60 60 – 80 80 – 100 100 – 120 
 

Ans : Mode = 65.6  
f 10 35 52 61 38 29 

7) 

C.I. 10 – 25 25 – 40 40 – 55 55 – 70 70 – 85 85 – 100 
 

Ans : Mode = 52  
f 2 3 7 6 6 6 

8) 

C.I. 0 – 10 10 – 20 20 – 30 30 – 40 40 – 50 
 

Ans : Mode = 24.2 
f 5 12 20 9 4 
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9) 

C.I. 1 – 3 3 – 5 5 – 7 7 – 9 9 – 11 11 – 13 
 

Ans : Mode = 6.2 
f 20 45 80 55 40 12 

10) 

C.I. 200–201 201–202 202–203 203–204 204–205 205–206 Ans : 
Mode = 
201.7 f 12 26 20 9 2 1 

ಮಧÍಮ ¦ೆ¬ೆ ¬ೆĔ´ಸುವ�ದು (3 ಅಂಕ) : 

ಉ¡ಾ :  ಈ �ೆಳĖನ ಆವೃĦÃ Ļತರಣ ಪġ¾ಯĹÐ �ೊġ¾ರುವ ಅಂĔಅಂಶಗĺ�ೆ ಮ¢ಾÍಂಕ ¬ೆĔ´ľ : 

ವ�ಾ�ಂತರಗಳ� 0 - 5 5 - 10 10 -15 15 - 20 20 - 25 

ಆವೃĦÃ 3 5 9 8 5 

Ans :  

ವ�ಾ�ಂತರಗಳ� (C.I.) ಆವೃĦÃ (f) ಸಂěತ ಆವೃĦÃ (cf) 

0 – 5 3 3 

5 – 10 5 8 

10 – 15 9 17 

15 – 20 8 25 

20 – 25 5 30 

 N = 30  

ಇĹÐ  ಒಟು¾ ಆವೃĦÃ N = 30.   
30

15
2 2
 

N
  

ಮ¢ಾÍಂಕ ಇರುವ ವ�ಾ�ಂತರದ �ೆಳĲĦ , L = 10 

ಮ¢ಾÍಂಕ ಇರುವ ವ�ಾ�ಂತರದ ĿಂĨನ ವ�ಾ�ಂತರದವªೆĖನ ಸಂěತ ಆವೃĦÃ , cf = 8 

ಮ¢ಾÍಂಕ ಇರುವ ವ�ಾ�ಂತರದ ಆವೃĦÃ , f = 9 

ವ�ಾ�ಂತರದ �ಾತÎ , h = 5 

ಮ¢ಾÍಂಕ (ಮಧÍಮ ¦ೆ¬ೆ) : Md = 
2

  
  
 
 

N
cf

L h
f  
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15 8
10 5

9

7 5
10

9

10 3.8

13.8

     


 

 



 

ಅ§ಾÍಸ 

ಈ �ೆಳ�ೆ ಆವೃĦÃ Ļತರಣ ಪġ¾ಗಳĹÐ Īೕģರುವ ಅಂĔಅಂಶಗĺ�ೆ ಮ¢ಾÍಂಕ (ಮಧÍಮ ¦ೆ¬ೆ) ಕಂಡುĿģĵĸ 

1) 

C.I. 30 – 35 35 – 40 40 – 45 45 – 50 50 – 55 55 – 60 60 – 65 
Ans : 

Median = 
45.4 

f 14 16 18 23 18 8 3 N = 100 

2) 

C.I. 85 – 100 100 – 115 115 – 130 130 – 145 Ans : Median = 109.17 

f 11 9 8 5 N = 33 

3) 

C.I. 0 – 10 10 – 20 20 – 30 30 – 40 40 – 50 50 – 60 Ans : Median = 21.25 

f 22 10 8 15 5 6 N = 66 

4) 

C.I. 0 – 20 20 – 40 40 – 60 60 – 80 80 – 100 Ans : Median = 49.41 

f 6 11 17 12 4 N = 50 

5) 

C.I. 0 – 10 10 – 20 20 – 30 30 – 40 40 – 50 50 – 60 Ans : Median = 28.5 

f 5 8 20 15 7 5 N = 60 

6) 

C.I. 1 – 4 4 – 7 7 – 10 10 – 13 13 – 16 16 – 19 Ans : Median = 8.05 

f 6 30 40 16 4 4 N = 100 
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7) 

C.I. 0 – 10 10 – 20 20 – 30 30 – 40 40 – 50 Ans : Median = 24.43 

f 20 36 44 33 18 N = 151 

8) 

C.I. 5 – 10 10 – 15 15 – 20 20 – 25 25 – 30 30 – 35 Ans : Median = 21.3 

f 5 8 16 23 10 8 N = 70 

9) 

C.I. 0 – 5 5 – 10 10 – 15 15 – 20 20 – 25 25 – 30 Ans : Median = 14.37 

f 5 17 32 31 8 7 N = 100 

 

ಓĝš ರěಸುವ�ದು (3 ಅಂಕ) 

ಕģĳ ಇರುವ Ļ¢ಾನದ ಓĝš ರěಸುವ�ದು (3 ಅಂಕ) : 

ಉ¡ಾ : 1) ಕģĳ ಇರುವ Ļ¢ಾನದ ಓĝš ರěľ , ಅದರ ಸ²ಾಯĨಂದ ಮ¢ಾÍಂಕ ಕಂಡುĿģĵĸ.   

ಅಂಕಗಳ� 0 – 10 10 – 20 20 – 30 30 – 40 40 – 50 50 – 60 60 – 70 

Ļ¡ಾÍħ�ಗಳ ಸಂ�ೆÍ 8 12 15 10 20 5 15 

Ans :: 

ಅಂಕಗಳ� Ļ¡ಾÍħ�ಗಳ ಸಂ�ೆÍ ಕģĳ ಇರುವಂ�ೆ ಸಂěತ ಆವೃĦÃ 

0 – 10 8 10 Ĕ´ಂತ ಕģĳ 8 

10 – 20 12 20 Ĕ´ಂತ ಕģĳ 20 

20 - 30 15 30 Ĕ´ಂತ ಕģĳ 35 

30 – 40 10 40 Ĕ´ಂತ ಕģĳ 45 

40 – 50 20 50 Ĕ´ಂತ ಕģĳ 65 

50 – 60 5 60 Ĕ´ಂತ ಕģĳ 70 

60 – 70 15 70 Ĕ´ಂತ ಕģĳ 85 
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ಇĹÐ N = 85 ಆĖ¡ೆ.    ಮ¢ಾÍಂಕ = 
85 1

43
2


  £ೇ ಅಂಕ 

y = 43 ªೇ�ೆಯನುÇ ಎ­ೆ¡ಾಗ ಅದು ನďೆಯನುÇ (38,43) İಂದುĻನĹÐ �ೇĨಸುತÃ¡ೆ. ಮ¢ಾÍಂಕ = 38 

ಉ¡ಾ : 2)  ಈ ಅಂĔಅಂಶಗĺ�ೆ ಕģĳ ಇರುವ Ļ¢ಾನದ ಓĝš ರěľ : 

Ĩನದ ಖಚು� (ರೂ) ಕುಟುಂಬಗಳ ಸಂ�ೆÍ 

200 Ĕ´ಂತ ಕģĳ 10 

300 Ĕ´ಂತ ಕģĳ 16 

400 Ĕ´ಂತ ಕģĳ 20 

500 Ĕ´ಂತ ಕģĳ 30 

600 Ĕ´ಂತ ಕģĳ 43 

700 Ĕ´ಂತ ಕģĳ 55 

800 Ĕ´ಂತ ಕģĳ 60 

800 Ĕ´ಂತ ಕģĳ 75 

800 Ĕ´ಂತ ಕģĳ 80 
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ಅĩಕ ಇರುವ Ļ¢ಾನದ ಓĝš ರěಸುವ�ದು (3 ಅಂಕ) : 

ಉ¡ಾ :  1) ಅĩಕ ಇರುವ Ļ¢ಾನದ ಓĝš ರěľ , ಅದರ ಸ²ಾಯĨಂದ ಮ¢ಾÍಂಕ ಕಂಡುĿģĵĸ.  

ತೂಕಗಳ� (Ĕ.�ಾÎಂ.) 30 – 35 35 – 40 40 – 45 45 – 50 50 – 55 55 – 60 60 – 65 

Ļ¡ಾÍħ�ಗಳ ಸಂ�ೆÍ 5 8 12 15 10 7 3 

Ans : 
ತೂಕಗಳ� (Ĕ.�ಾÎಂ) Ļ¡ಾÍħ�ಗಳ ಸಂ�ೆÍ ಅĩಕ ಇರುವಂ�ೆ ಸಂěತ ಆವೃĦÃ 

30 - 35 5 30 ಅಥ®ಾ 30 Ĕ´ಂತ ಅĩಕ 60 

35 - 40 8 35 ಅಥ®ಾ 35 Ĕ´ಂತ ಅĩಕ 55 

40 - 45 12 40 ಅಥ®ಾ 40 Ĕ´ಂತ ಅĩಕ 47 

45 - 50 15 45 ಅಥ®ಾ 45 Ĕ´ಂತ ಅĩಕ 35 

50 - 55 10 50 ಅಥ®ಾ 50 Ĕ´ಂತ ಅĩಕ 20 

55 - 60 7 55 ಅಥ®ಾ 55 Ĕ´ಂತ ಅĩಕ 10 

60 - 65 3 60 ಅಥ®ಾ 60 Ĕ´ಂತ ಅĩಕ 3 
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ಇĹÐ N = 60 ಆĖ¡ೆ. ಮ¢ಾÍಂಕ = 
60

30
2

 £ೇ ಅಂಕ (ಅಂ¡ಾಜು) 

y = 30 ªೇ�ೆಯು ನďೆಯನುÇ (46.5 , 30) İಂದುĻನĹÐ �ೇĨಸುತÃ¡ೆ.  ಮ¢ಾÍಂಕ = 46.5 

ಉ¡ಾ :  2)   ಈ �ೆಳĖನ ಅಂĔಅಂಶಗĺ�ೆ ಅĩಕ ಇರುವ Ļ¢ಾನದ ಓĝš ರěľ : 

ಗĺľದ ಅಂಕ Ļ¡ಾÍħ�ಗಳ ಸಂ�ೆÍ 

0 ಅಥ®ಾ 0 Ėಂತ ಅĩಕ 75 

10 ಅಥ®ಾ 10 Ĕ´ಂತ ಅĩಕ 68 

20 ಅಥ®ಾ 20 Ĕ´ಂತ ಅĩಕ 55 

30 ಅಥ®ಾ 30 Ĕ´ಂತ ಅĩಕ 50 

40 ಅಥ®ಾ 40 Ĕ´ಂತ ಅĩಕ 38 

50 ಅಥ®ಾ 50 Ĕ´ಂತ ಅĩಕ 22 
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ಅ§ಾÍಸ 

ಈ �ೆಳ�ೆ ಆವೃĦÃ Ļತರಣ ಪġ¾ಗಳĹÐ Īೕģರುವ ಅಂĔಅಂಶಗĺಂದ ಸಂěತ ಆವೃĦÃ ನďೆ (ಓĝš) ರěľ : 

(ಕģĳ ಇರುವ  ಮತುÃ  ಅĩಕ ಇರುವ ಓĝš ನďೆಗಳನುÇ ರěľ)  

1) 

ಅಂಕಗಳ� 100 – 120 120 – 140 140 – 160 160 – 180 180 – 200 

Ļ¡ಾÍħ�ಗಳ ಸಂ�ೆÍ 12 14 8 6 10 

2) 

ತೂಕ (Ĕ.�ಾÎಂ) 50 – 55 55 – 60 60 – 65 65 – 70 70 – 75 75 – 80 

Ļ¡ಾÍħ�ಗಳ ಸಂ�ೆÍ 2 8 12 24 38 16 
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3) 

ಅಂಕಗಳ� 5 – 10 10 – 15 15 – 20 20 – 25 25 – 30 30 – 35 35 – 40 

Ļ¡ಾÍħ�ಗಳ ಸಂ�ೆÍ 2 12 2 4 3 4 3 

4) 

ವಯಸುÕ 20 – 30 30 – 40 40 – 50 50 – 60 60 – 70 70 – 80 80 – 90 

¤ಾĹľ¡ಾರರ ಸಂ�ೆÍ 4 8 12 24 20 14 3 

5) ಕģĳ ಇರುವ Ļ¢ಾನದ ಓĝš ರěľ :    6) ಅĩಕ ಇರುವ Ļ¢ಾನದ ಓĝš ರěľ : 

ಎತÃರ (±ೆಂ.Ĳೕ)  ಹುಡುಗರ ಸಂ�ೆÍ 

120 ಅಥ®ಾ 120 Ėಂತ ಅĩಕ 85 

125 ಅಥ®ಾ 125 Ĕ´ಂತ ಅĩಕ 65 

130 ಅಥ®ಾ 130 Ĕ´ಂತ ಅĩಕ 55 

135 ಅಥ®ಾ 135 Ĕ´ಂತ ಅĩಕ 50 

140 ಅಥ®ಾ 140 Ĕ´ಂತ ಅĩಕ 28 

145 ಅಥ®ಾ 145 Ĕ´ಂತ ಅĩಕ 15 

150 ಅಥ®ಾ 150 Ĕ´ಂತ ಅĩಕ 10 

155 ಅಥ®ಾ 155 Ĕ´ಂತ ಅĩಕ 5 

ಸೂತÎಗಳ� , ಪÎĳೕಯಗಳ� , ®ಾÍ�ೆÍಗಳ� , ²ೇĺ�ೆಗಳ� ಇ�ಾÍĨ (3 ಅಂಕ) 

ಸ¨ಾಂತರ ¯ೆÎೕĤಗಳ� 

ಸ¨ಾಂತರ ¯ೆÎೕĤಯ ±ಾ¨ಾನÍ ರೂಪ  :  a , a+d , a+2d  . . . . a+(n-1)d 

n £ೇ ಪದ  :  an = a+(n-1)d 

±ಾ¨ಾನÍ ವÍ�ಾÍಸ  :  d = 
a ap q

p q



           

ūದಲ n ಸಂ�ೆÍಗಳ ūತÃ  : Sn =  2 1
2
   

n
a n d             

ūದಲ n ಸಂ�ೆÍಗಳ ūತÃ  : Sn =  
2

n
a an  

ūದಲ n ±ಾÒ§ಾĻಕ ಸಂ�ೆÍಗಳ ūತÃ :  Sn  = 
( 1)

2

n n 
  

ಇĹÐ a = a1 = ūದಲ£ೇ ಪದ 

d  = ±ಾ¨ಾನÍ ವÍ�ಾÍಸ  

n  = ಪದಗಳ ಸಂ�ೆÍ  

an = n £ೇ ಪದ  

ap = p £ೇ ಪದ  

aq= q £ೇ ಪದ  

Sn = ūದಲ n ಪದಗಳ ūತÃ  

ವಯಸುÕ (ವಷ�) ಗಂಡಸರ ಸಂ�ೆÍ 

38 Ĕ´ಂತ ಕģĳ 5 

40 Ĕ´ಂತ ಕģĳ 10 

40 Ĕ´ಂತ ಕģĳ 20 

42 Ĕ´ಂತ ಕģĳ 23 

44 Ĕ´ಂತ ಕģĳ 30 

46 Ĕ´ಂತ ಕģĳ 45 

48 Ĕ´ಂತ ಕģĳ 60 

50 Ĕ´ಂತ ಕģĳ 85 
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ūದಲ n ¦ೆಸ ±ಾÒ§ಾĻಕ ಸಂ�ೆÍಗಳ ūತÃ : Sn  = n2    

ūದಲ n ಸಮ ±ಾÒ§ಾĻಕ ಸಂ�ೆÍಗಳ ūತÃ : Sn  = n (n + 1)  

ಸ¨ಾಂತರ ¨ಾಧÍ  :  a , b , c  ಗಳ� ಸ¨ಾಂತರ ¯ೆÎೕĤಯĹÐದÅªೆ ಆಗ  
2

a c
b


  ಆಗುತÃ¡ೆ. 

ĦÎಭುಜಗಳ� 

 ೇಲÕನ ಪÎĳೕಯ :  (ಮೂಲ ಸ¨ಾನು¤ಾತ�ೆಯ ಪÎĳೕಯ)  

“ĦÎಭುಜದ ಒ೦ದು ¦ಾಹುĻ�ೆ ಎ­ೆದ ಸ¨ಾ೦ತರ ಸರಳ ªೇ�ೆಯು ಉĺ¡ೆರಡು ¦ಾಹುಗಳನುÇ 

ಸ¨ಾನು¤ಾತದĹÐ Ļ§ಾĖಸುತÃ¡ೆ”. 

 ೇಲÕನ ಪÎĳೕಯದ Ļ¬ೋಮ :  (ಮೂಲ ಸ¨ಾನು¤ಾತ�ೆಯ ಪÎĳೕಯದ Ļ¬ೋಮ)  

“ಒಂದು ĦÎಭುಜದĹÐ ಎರಡು ¦ಾಹುಗಳನುÇ ಸಮ ಅನು¤ಾತದĹÐ Ļ§ಾĖಸುವಂ�ೆ ಎ­ೆದ ªೇ�ಾಖಂಡವ� 

ಮೂರ£ೇ ¦ಾಹುĻ�ೆ ಸ¨ಾಂತರ®ಾĖರುತÃ¡ೆ”. 

 ೇಲÕನ ಪÎĳೕಯದ ಉಪ ಪÎĳೕಯ :  

“ĦÎಭುಜದ ಒ೦ದು ¦ಾಹುĻ�ೆ ಒಂದು ಸ¨ಾ೦ತರ ಸರಳ ªೇ�ೆಯನುÇ ಎ­ೆ¡ಾಗ ಉಂ�ಾಗುವ ಅಂತಃಖಂಡ 

ĦÎಭುಜದ ¦ಾಹುಗಳ� ದತÃ ĦÎಭುಜದ ¦ಾಹುಗ­�ೆಂĨ�ೆ ಸ¨ಾನು¤ಾತದĹÐ ಇರುತÃ®ೆ”. 

¤ೈ ಾ�ೋರಸನ ಪÎĳೕಯ :  “ಒ೦ದು ಲ೦ಬ�ೋನ ĦÎಭುಜದĹÐ, Ļಕಣ�ದ ĳೕĹನ ವಗ�ವ� ಉĺ¡ೆರಡು 

¦ಾಹುಗಳ ĳೕĹನ ವಗ�ಗಳ ūತÃ�ೆ´ ಸಮ£ಾĖರುತÃ¡ೆ.” 

¤ೈ ಾ�ೋರಸನ ಪÎĳೕಯದ Ļ¬ೋಮ : “ ಒಂದು ĦÎಭುಜದĹÐ ¡ೊಡÀ¦ಾಹುĻನ ĳೕĹನ ವಗ�ವ� 

ಉĺ¡ೆರಡು ¦ಾಹುಗಳ ĳೕĹನ ವಗ�ಗಳ ūತÃ�ೆ´ ಸಮ®ಾĖದÅªೆ, ಆ ಎರಡು ¦ಾಹುಗಳ ನಡುĻನ �ೋನವ� 

ಲಂಬ�ೋನ®ಾĖರುತÃ¡ೆ.” 

¤ೈ ಾ�ೋĸೕಯ ĦÎವĺಗĺ�ೆ �ೆಲವ� ಉ¡ಾಹರ�ೆಗಳ� : 

(3 , 4 , 5)  , (6 , 8 , 10)  , (5 , 12 , 13)  , (8 , 15, 17)  , (7 , 24 , 25)  , (20 , 21 , 29)  , 
(12 , 35 , 37), (9 , 40 , 41) , (28 , 45 , 53) , (11 , 60 , 61) , (33 , 56 , 65) , (16 , 63 , 65)   
(48 , 55 , 73) , (36 , 77 , 85) , (13 , 84 , 85) , (39 , 80 , 89) ,  (65, 72, 97) . . . . . .etc. 

∆ABC ಯĹÐ   ABC = 900  ಮತುÃ BD  AC  ಆದªೆ , ಆಗ 

AB2 = AC.AD  

BC2 = AC.CD  

BD2 = AD.DC  
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ಎರಡು ಚªಾčರಗĺರುವ ªೇ�ಾತÌಕ ಸĲೕಕರಣಗಳ �ೋģ 

ªೇ�ಾತÌಕ ಸĲೕಕರಣದ ಆದಶ� ರೂಪ : ax + by + c = 0 

a1x + b1y + c1 = 0 ಮತುÃ a2x + b2y + c2 = 0 ಗಳ� ಎರಡು ªೇ�ಾತÌಕ ಸĲೕಕರಣಗ­ಾ¡ಾಗ 

²ೋĹ�ೆ ನďೆಯ ಸÒರೂಪ ಪĸ²ಾರಗಳ ಸಂ�ೆÍ ಸĲೕಕರಣಗಳ Ļಧ 

1 1

2 2

a b

a b
  �ೇĨಸುವ ªೇ�ೆಗಳ� ಒಂದು ಪĸ²ಾರ ಇ¡ೆ ľÄರ ಮತುÃ ಸÒತಂತÎ 

1 1 1

2 2 2

a b c

a b c
   ಐಕÍ�ೊಳ�Ñವ ªೇ�ೆಗಳ� ಅಪĸĲತ ಪĸ²ಾರಗĺ®ೆ ľÄರ ಮತುÃ ಅವಲಂİತ 

1 1 1

2 2 2

a b c

a b c
 

 
ಸ¨ಾಂತರ ಸರಳªೇ�ೆಗಳ� ಪĸ²ಾರಗĺಲÐ ಅľÄರ 

ªೇ�ಾತÌಕ ಸĲೕಕರಣಗಳ �ೋģಯನುÇ İģಸಲು ಓªೆ ಗು�ಾ�ಾರ Ļ¢ಾನದ ಸೂತÎ : 

a1x + b1y + c1 = 0 ಮತುÃ a2x + b2y + c2 = 0 ಗಳ� ಎರಡು ªೇ�ಾತÌಕ ಸĲೕಕರಣಗ­ಾ¡ಾಗ 

1 2 2 1 1 2 2 1 1 2 2 1

1x y

b c b c c a c a a b a b
 

  
 

ವೃತÃಗĺ�ೆ ಸಂಬಂĩľದ ĻľÃೕಣ� 

ವೃತÃದ ಪĸĩ =  × ವೃತÃದ ®ಾÍಸ = 2 r   

ವೃತÃದ ĻľÃೕಣ� = 
2 r     ಇĹÐ r = ವೃತÃದ ĦÎಜÍ 

ಕಂಸದ ಉದÅ : 

ĦÎ�ಾÍಂತರ ಖಂಡದ ಕಂಸ APB ಯ ಉದÅ ,  l  = 0

2

360

r 
 

ಇĹÐ r = ವೃತÃದ ĦÎಜÍ ಮತುÃ θ = ĦÎ�ಾÍಂತರ ಖಂಡದ �ೇಂದÎ �ೋನ 

ĦÎ�ಾÍಂತರ ಖಂಡದ ĻľÃೕಣ� :  

ĦÎ�ಾÍಂತರ ಖಂಡದ ĻľÃೕಣ�, A = 060

2

3

r 

 

ಇĹÐ r = ವೃತÃದ ĦÎಜÍ ಮತುÃ θ = ĦÎ�ಾÍಂತರ ಖಂಡದ �ೇಂದÎ �ೋನ  
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ವೃತÃಖಂಡದ ĻľÃೕಣ� : 

ವೃತÃಖಂಡ AXB ಯ ĻľÃೕಣ�  

= ĦÎ�ಾÍಂತರ ಖಂಡ OAXB ಯ ĻľÃೕಣ� - ∆OAB ಯ ĻľÃೕಣ� 

=  060

2

3

r 
- ∆OAB ಯ ĻľÃೕಣ�

 

ಇĹÐ r = ವೃತÃದ ĦÎಜÍ ಮತುÃ θ = ĦÎ�ಾÍಂತರ ಖಂಡದ �ೇಂದÎ �ೋನ 
 

Ī¡ೇ�¯ಾಂಕ ªೇ�ಾಗĥತ  
 

ದೂರದ ಸೂತÎ :  

ಮೂಲ İಂದು (0 , 0) ĵಂದ (x , y) İಂದುĻĖರುವ ದೂರ 2 2d x y   

(x1 , y1) ಮತುÃ (x2 , y2) İಂದುಗಳ ನಡುĻನ ದೂರ    2 2
2 1 2 1   d x x y y

 
§ಾಗ ಪÎ¨ಾಣ ಸೂತÎ :  

(x1 , y1) ಮತುÃ (x2 , y2) İಂದುಗಳನುÇ �ೋģಸುವ ªೇ�ಾಖಂಡವನುÇ  m : n  ಅನು¤ಾತದĹÐ Ļ§ಾĖಸುವ 

İಂದುĻನ Ī¡ೇ�¯ಾಂಕಗಳ�  2 1 2 1( , ) ,
mx nx my ny

x y
m n m n

  
     

 

ಮಧÍİಂದು ಸೂತÎ :  

(x1 , y1) ಮತುÃ (x2 , y2) İಂದುಗಳನುÇ �ೋģಸುವ ªೇ�ಾಖಂಡದ ಮಧÍ İಂದುĻನ Ī¡ೇ�¯ಾಂಕಗಳ�  
 

2 1 2 1( , )  ,  
2 2

  
   
 

x x y y
x y

 

ĦÎಭುಜದ ĻľÃೕಣ�ದ ಸೂತÎ :
 

(x1 , y1) , (x2 , y2) ಮತುÃ (x3 , y3) İಂದುಗಳನುÇ ಶೃಂಗಗ­ಾĖ ²ೊಂĨರುವ ĦÎಭುಜದ ĻľÃೕಣ�  

 1 2 3 2 3 1 3 1 2

1
( ) ( ) ( )

2
A x y y x y y x y y     
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®ಾಸÃವ ಸಂ�ೆÍಗಳ� 

ಯೂĔÐŏ ನ §ಾ�ಾ�ಾರ ಅನುಪÎĳೕಯ :     

§ಾಜÍ = §ಾಜಕ  §ಾಗಲಬÆ + ¯ೇಷ 

ಅಥ®ಾ 

a = bq+r 

ಅಥ®ಾ 

p(x) = g(x)× q(x) + r(x) 

ಅಂಕಗĥತದ ಮೂಲಪÎĳೕಯ :  

“ಪÎĦŴಂದು ಸಂಯುಕÃ ಸಂ�ೆÍಯನೂÇ ಕೂ�ಾ ಅĻ§ಾಜÍ ಅಪವತ�ನಗಳ ಗುಣಲಬÆ®ಾĖ ಬªೆಯಬಹುದು. 

ಮತುÃ ಈ ಅಪವĦ�ಸುĻ�ೆಯು ಅĻ§ಾಜÍ ಅಪವತ�ನಗಳ ಅನುಕÎಮĥ�ೆಯನುÇ ²ೊರತುಪģľ 

ಅನನÍ®ಾĖರುತÃ¡ೆ.” 

ಸಂ�ೆÍಗಳ� ಮತುÃ ಅವ�ಗಳ ಮ.±ಾ.ಅ. ಮತುÃ ಲ.±ಾ.ಅ.ಗĺĖರುವ ಸಂಬಂಧ :  

ಮ.±ಾ.ಅ. (a , b) × ಲ.±ಾ.ಅ. (a , b) = a × b 

ಅಥ®ಾ 

A ಮತುÃ B ಸಂ�ೆÍಗಳ ಮ.±ಾ.ಅ. ಮತುÃ ಲ.±ಾ.ಅ. ಗಳ� ಕÎಮ®ಾĖ  H ಮತುÃ L ಆದªೆ , ಆಗ     

A  B = H  L ಆĖರುತÃ¡ೆ. 

²ೇĺ�ೆ : ಒಂದು ಅĻ§ಾಜÍ ಸಂ�ೆÍ p ಯು a2 ನುÇ Ļ§ಾĖľದªೆ , ಆಗ ಅದು a ಯನುÇ ಕೂ�ಾ 

Ļ§ಾĖಸುತÃ¡ೆ. 

2 divides    divides p a p a  
²ೇĺ�ೆ :  p ಮತುÃ q ಗಳ� ಸಹ ಅĻ§ಾಜÍ ಸಂ�ೆÍಗ­ಾĖರುವಂ�ೆ , ಪÎĦŴಂದು §ಾಗಲಬÆ ಸಂ�ೆÍಯನುÇ 

p

q ರೂಪದĹÐ ವÍಕÃಪģಸಬಹುದು. 

²ೇĺ�ೆ : ಕĪಷ¿ ರೂಪದĹÐರುವ ಒಂದು ıನÇªಾļಯ �ೇದವ� 2 5m n ರೂಪದ ಅĻ§ಾಜÍ ಅಪವತ�ನವನುÇ 

²ೊಂĨದÅªೆ, ಆಗ ಅದು �ೊ£ೆ�ೊಳ�Ñವ ದಶ¨ಾಂಶ ಸಂ�ೆÍಯನುÇ �ೊಡುತÃ¡ೆ. ಇಲÐĨದÅĹÐ ಅದು ಆವತ� 

ದಶ¨ಾಂಶ ಸಂ�ೆÍಯನುÇ �ೊಡುತÃ¡ೆ. 
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ಬಹುಪ¡ೋĔÃಗಳ� 

ªೇ�ಾತÌಕ ಬಹುಪ¡ೋĔÃಯ ಆದಶ� ರೂಪ :  a x + b  

ವಗ� ಬಹುಪ¡ೋĔÃಯ ಆದಶ� ರೂಪ :  ax2 + bx + c  

ವಗ� ಬಹುಪ¡ೋĔÃಯ ಶ�ನÍ�ೆಗಳ ūತÃ : 
b

a
  
   

ವಗ� ಬಹುಪ¡ೋĔÃಯ ಶ�ನÍ�ೆಗಳ ಗುಣಲಬÆ : 
c

a
 

 
  ಮತುÃ  ಶ�ನÍ�ೆಗĺರುವ ವಗ� ಬಹುಪ¡ೋĔÃ :  2x x    

 

ವಗ� ಸĲೕಕರಣಗಳ� 

ವಗ� ಬಹುಪ¡ೋĔÃಯ ಆದಶ� ರೂಪ  :  ax2 + bx + c = 0 

ವಗ� ಸĲೕಕರಣದ ಮೂಲಗಳ�  :   x = 
2 4

2
  b b ac

a  

ವಗ� ಸĲೕಕರಣದ ಮೂಲಗಳ ¯ೆ�ೕಧಕ :  b2 - 4ac  

b2 - 4ac =0  ಆ¡ಾಗ ಮೂಲಗಳ� ®ಾಸÃವ ಮತುÃ ಸಮ®ಾĖರುತÃ®ೆ 

b2 - 4ac >0 ಆ¡ಾಗ ಮೂಲಗಳ� ®ಾಸÃವ ಮತುÃ ıನÇ®ಾĖರುತÃ®ೆ 

b2 - 4ac <0  ಆ¡ಾಗ ಮೂಲಗಳ� ಊ²ಾತÌಕ ಮತುÃ ıನÇ®ಾĖರುತÃ®ೆ 

ĦÎ�ೋನĲĦ 

 

sin =
 

C©üªÀÄÄR ¨ÁºÀÄ
« ðPÀt  cos =

 

¥Á±Àðé ¨ÁºÀÄ
« ðPÀt

 

tan =
 

C©üªÀÄÄR ¨ÁºÀÄ
¥Á±Àðé ¨ÁºÀÄ  

cosec =
 

« ð
C©üªÀÄÄR ¨ÁºÀÄ

PÀt
 sec =

 

« ð
¥Á±Àðé ¨ÁºÀÄ

PÀt
 cot =

 

¥Á±Àðé ¨ÁºÀÄ
C©üªÀÄÄR ¨ÁºÀÄ  
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1sin
cos ec




  1cos
sin

ec



 

1cos
sec




  1sec
cos





 

1tan
cot




  
1cot

tan



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

sin(90- ) = cos  

cos(90- ) = sin  

cosec(90- ) = sec  

sec(90- ) = cosec  

tan(90- ) = cot  

cot(90- ) = tan  
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 ಸಂ�ಾÍ¯ಾಸĈ  
 

ಸªಾಸĸ  : 
N

  x
X

  

f 

N
  x

X
   

 

 

ಬಹುಲಕ (ರೂĤ¦ೆ¬ೆ) = 
1 0

1 0 22

f f
l h

f f f

 
    

 

 

 

 

 

 

 

 

ಮ¢ಾÍಂಕ (ಮಧÍಮ¦ೆ¬ೆ)  =  
2
n

cf
l h

f

  
  
 
   

 

 

 

 

 

ಇĹÐ x  = ಅಂಕಗಳ� ಅಥ®ಾ ವ�ಾ�ಂತರದ ಮಧÍ İಂದು 

f = ಆವೃĦÃ 

N  = ಅಂಕಗಳ ಒಟು¾ ಸಂ�ೆÍ ಅಥ®ಾ ಒಟು¾ ಆವೃĦÃ  

ಇĹÐ l =  ರೂĤ¦ೆ¬ೆ ಇರುವ ವ�ಾ�ಂತರದ �ೆಳĲĦ 

f0  = ರೂĤ¦ೆ¬ೆ ಇರುವ ವ�ಾ�ಂತರದ ĿಂĨನ ವ�ಾ�ಂತರದ ಆವೃĦÃ 

f1  = ರೂĤ¦ೆ¬ೆ ಇರುವ ವ�ಾ�ಂತರದ ಆವೃĦÃ 

f 2= ರೂĤ¦ೆ¬ೆ ಇರುವ ವ�ಾ�ಂತರದ ಮುಂĨನ ವ�ಾ�ಂತರದ ಆವೃĦÃ  

h =  ವ�ಾ�ಂತರದ �ಾತÎ 

ಇĹÐ l =  ಮಧÍಮ¦ೆ¬ೆ ಇರುವ ವ�ಾ�ಂತರದ �ೆಳĲĦ 

N  = ಒಟು¾ ಆವೃĦÃ 

cf  = ಮಧÍಮ¦ೆ¬ೆ ಇರುವ ವ�ಾ�ಂತರದ ĿಂĨನ ವ�ಾ�ಂತರದವªೆĖನ ಸಂěತ ಆವೃĦÃ 

f  = ಮಧÍಮ¦ೆ¬ೆ ಇರುವ ವ�ಾ�ಂತರದ ಆವೃĦÃ 

h =  ವ�ಾ�ಂತರದ �ಾತÎ 

 

sin2  + cos2  = 1 

tan2  + 1 = sec2  

1 + cot2  = cosec2  
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ಸಂಭವĪೕಯ�ೆ 
C¥ÉÃQëvÀ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸À0SÉå

¸À0¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 
MlÄÖ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸À0SÉå

           
( )

P(A) = 
( )

n A

n S
 

   P A + P A = 1
   

ಇĹÐ A  ಮತುÃ A  ಪರಸÈರ ಪ�ರಕ ಘಟ£ೆಗಳ�  

ĳೕ¬ೆĊ ĻľÃೕಣ�ಗಳ� ಮತುÃ ಘನಫಲಗಳ� 
 ವಕÎ ĳೕ¬ೆĊ ĻľÃೕಣ� ಪ�ಣ� ĳೕ¬ೆĊ ĻľÃೕಣ� ಘನಫಲ 

ľĹಂಡŝ 2A rh  2 ( )A r r h   2V r h  

ಶಂಕು A rl  ( ) A r r l  1 2
3
V r h  

ಶಂಕುĻನ ıನÇಕ   A R r l    2 2     A R r l R r   2 21

3
  V h R r Rr  

�ೋಳ 24A r  24A r  
4 3
3
V r  

ಅಧ� �ೋಳ  22A r  23A r  
2 3
3
V r  

 

ಅ§ಾÍಸ ಪÎ¯ೆÇಪĦÎ�ೆ : 2022-23 

ಅವĩ : 3 ಗಂ�ೆ 15 ĪĲಷ              ಗĥತ                                  ಗĸಷ¿ ಅಂಕ : 80 

1. M ಮತುÃ N ಗಳ ಮ.±ಾ.ಅ. ಮತುÃ ಲ.±ಾ.ಅ.ಗಳ� ಕÎಮ®ಾĖ H ಮತುÃ L ಆದªೆ, ಆಗ . . . . .               18=8 

 A) MH = NL  B) MN = HL  C) ML = NH  D) HM = NL 

2. x + y = 3 ಮತುÃ 5x + 5y = 1 ಈ �ೋģ ಸĲೕಕರಣಗĺ�ೆ . . . . . . ಪĸ²ಾರಗĺ®ೆ.          

A) ಒಂದು   B) ಎರಡು   C) ಅನಂತ   D) ಪĸ²ಾರಗ­ ೕೆ ಇಲÐ 

3. x2 – 3x = 0 ಈ ವಗ� ಸĲೕಕರಣದ ಮೂಲಗಳ� ©ಾವ�ವ� ? 

A) –3 , 0   B) 0 , 0   C) 3 , 0   D) 3 , 1 

4. (x , y) ಮತುÃ (0,0) İಂದುಗಳ ನಡುĻನ ದೂರವ� . . . . . . 

A) 2 2x y    B) 2 2x y    C) x2 + y2   D) x2 - y2 

5. sin 300 –
 
cos 600 

 
ಇದರ ¦ೆ¬ೆ . . . . . 

A) 0    B) 1    C) 
3

2
    D) 

1

2
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6. ಸಂಭವĪೕಯ�ೆ = 1 ಆĖರುವ ಘಟ£ೆ . . . . . .  

 A) ಖěತ   B) ವಜÍ�    C) ಅಸಂಭವ   D)    ಪ�ರಕ  

7. 2cm , 3cm , 4cm  ಅಳ�ೆಯ ĦÎಭುಜ�ೆ´ ಈ �ೆಳĖನ ©ಾವ ಅಳ�ೆಯ ĦÎಭುಜವ� ಸಮರೂī©ಾĖ¡ೆ ?  

   A) 4 , 5 , 6   B) 5 , 6 , 7   C) 12 , 13 , 14  D) 6 , 9 , 12   
8. ಒಂದು �ೊಳ®ೆಯ ²ೊರ ĳೕ¬ೆĊ ĻľÃೕಣ�ವ� . . . . .      

A) 2π r h   B) π r2 + 2π r h C) π r ( r + h)  D) 2π r h (r + h)  
9. ಅಂಕಗĥತದ ಮೂಲ ಪÎĳೕಯವನುÇ ಬªೆĵĸ.                               18=8  

10. ěತÎದĹÐ �ೊġ¾ರುವ�ದು P(x) ನ ನďೆ©ಾದªೆ ಅದĔ´ರುವ ಶ�ನÍ�ೆಗಳ ಸಂ�ೆÍ ಎಷು¾ ?  

 
11. ಒಂದು ಸ¨ಾಂತರ ¯ೆÎೕĤಯĹÐ a3 = 9 ಮತುÃ d = 3 ಆದªೆ , ūದಲ ಪದ a ಯ ¦ೆ¬ೆ Ħĺľ. 

12. (0,0) , (4,0) , (4,3) ಮತುÃ (0,3) İಂದುಗಳನುÇ ಕÎಮ®ಾĖ �ೋģľ¡ಾಗ ľಗುವ ಆಕೃĦ ©ಾವ�ದು ? 

13. sin θ = cos θ ಆ¡ಾಗ θ ದ ¦ೆ¬ೆ ಎಷು¾ ?  

14. ಸÈಶ�İಂದುĻನĹÐ ಎ­ೆದ ĦÎಜÍ ಮತುÃ ಸÈಶ�ಕಗಳ ನಡುĻನ �ೋನದ ಅಳ�ೆ ಎಷು¾ ? 

15. ವೃತÃದ ಪĸĩ ¬ೆĔ´ಸುವ ಸೂತÎ Ħĺľ. 

16. ಒಂದು ľĹಂಡĸನ �ಾತÎ 30cm3 ಇ¡ೆ. ಅ°ೆ¾ೕ ĦÎಜÍ ಮತುÃ ಅ°ೆ¾ೕ ಎತÃರ ಇರುವ ಶಂಕುĻನ �ಾತÎ ಎಷು¾ ? 

17. 3 2  ಇದು ಅ§ಾಗಲಬÆ ಸಂ�ೆÍ©ಾĖ¡ೆ ಎಂದು ±ಾĩľ.                  28=16 

ಅಥ®ಾ 

ಯೂĔÐŏ ನ §ಾ�ಾ�ಾರ ಅನುಪÎĳೕಯ ಬಳľ 84  ಮತುÃ 105 ರ ಮ.±ಾ.ಅ. ಕಂಡುĿģĵĸ. 

18. x2 – 2x – 8 ಈ ಬಹುಪ¡ೋĔÃಯ ಶ�ನÍ�ೆಗಳನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. 

ಅಥ®ಾ 

2 3  ಮತುÃ 2 3  ಶ�ನÍ�ೆಗĺರುವ ಬಹುಪ¡ೋĔÃಯನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. 

19. İģľ :  2x + y = 12  ಮತುÃ  x + 2y = 9 

20. 2x2 – 3x + 2 = 0  ಈ ವಗ� ಸĲೕಕರಣದ ಮೂಲಗಳ ಸÒ§ಾವವನುÇ Ļ®ೇěľ. 

21. x2 – 2x – 3 = 0 ಈ ವಗ� ಸĲೕಕರಣವನುÇ ಸೂತÎ ಉಪŴೕĖľ İģľ 

22. ūದಲ 25 ಸಮ ±ಾÒ§ಾĻಕ ಸಂ�ೆÍಗಳ ūತÃವನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ.  
                   

 

23. ಎರಡು ¡ಾಳಗಳನುÇ �ೊ�ೆ©ಾĖ ಉರುĺಸ¬ಾĖ¡ೆ. ಎರಡೂ ¡ಾಳಗಳ ĳೕ¬ೆ ಪ�ಣ� ವಗ� ಸಂ�ೆÍಗಳ� İೕಳ�ವ 

 ಸಂಭವĪೕಯ�ೆ ಕಂಡುĿģĵĸ.  

24. AB = 10cm ಇರುವಂ�ೆ ಒಂದು ªೇ�ಾಖಂಡವನುÇ ರěľ , ಅದನುÇ 3:2 ಅನು¤ಾತದĹÐ Ļ§ಾĖľ. 

25. (x3–3x2+5x–1) ನುÇ (x–1) ĸಂದ §ಾĖľ , §ಾಗಲಬÆ ಮತುÃ ¯ೇಷಗಳನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ.              39=27 
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26. ಸ¨ಾಂತರ ̄ ೆÎೕĤ  3 , 5 , 7 , 9 . . . . . . . ರ ಎಷು¾ ಪದಗಳ ūತÃವ� 120 ಆಗುತÃ¡ೆ ಎಂಬುದನುÇ ಕಂಡುĿģĵ . 

ಅಥ®ಾ 

ಸ¨ಾಂತರ ¯ೆÎೕĤಯ n £ೇ ಪದ an = 3n-1 ಆĖದÅªೆ , ಅದರ ūದಲ 20 ಪದಗಳ ūತÃ ಕಂಡುĿģĵĸ. 

27. (5 , 2) , (4 , 7) ಮತುÃ (7 , –4) ಶೃಂಗಗಳನುÇ ²ೊಂĨರುವ ĦÎಭುಜದ ĻľÃೕಣ�ವನುÇ ¬ೆĔ´ľ. 

ಅಥ®ಾ 

(9 , 1) , (–3 , –2) ಮತುÃ (5 , –2) ಶೃಂಗಗಳನುÇ ²ೊಂĨರುವ ĦÎಭುಜದ ಸುತÃಳ�ೆಯನುÇ ¬ೆĔ´ľ. 

28. ಮಧÍಮ ¦ೆ¬ೆ ಕಂಡುĿģĵĸ :  

C.I. 30 – 35 35 – 40 40 – 45 45 – 50 50 – 55 55 – 60 60 – 65 
f 14 16 18 23 18 8 3 

ಅಥ®ಾ 

ಸªಾಸĸ ಕಂಡುĿģĵĸ :  

C.I. 30 – 34 35 – 39 40 – 44 45 – 49 
f 4 5 2 9 

29. ಕģĳ ಇರುವ Ļ¢ಾನದ ಓĝš ರěľ :  

ಅಂಕಗಳ� 0 – 10 10 – 20 20 - 30 30 – 40 40 – 50 50 – 60 60 – 70 

Ļ¡ಾÍħ�ಗಳ ಸಂ�ೆÍ 8 12 15 10 20 5 15 

30. 4cm ĦÎಜÍ ಇರುವ ವೃತÃ�ೆ´ ಸÈಶ�ಕಗಳ ನಡು®ೆ 600  �ೋನ ಏಪ�ಡುವಂ�ೆ ಎರಡು ಸÈಶ�ಕಗಳನುÇ ರěľ. 

31. sin2  + cos2  = 1 

 
ಎಂದು ±ಾĩľ.    

ಅಥ®ಾ 

tan100. tan200. tan700. tan800 = 1 ಎಂದು ±ಾĩľ. 

32. ěತÎದĹÐ ಬಣÂ ²ಾĔದ §ಾಗದ ĻľÃೕಣ� ¬ೆĔ´ľ. 

33. ¦ಾಹÍ İಂದುĻĪಂದ ವೃತÃ�ೆ´­ೆದ ಸÈಶ�ಕಗಳ� ಪರಸÈರ ಸಮ®ಾĖರುತÃ®ೆ ಎಂದು ±ಾĩľ. 

34. ನďೆಯ ಕÎಮದĹÐ İģľ :   2x + y = 3 ಮತುÃ x + 3y = –1                    44=16 

35. £ೇರ ಎತÃರ 63cm ಇರುವ ಒಂದು ಶಂಕುĻನ ıನÇಕದ ¤ಾದಗಳ ĦÎಜÍಗಳ� ಕÎಮ®ಾĖ 15cm ಮತುÃ 8cm ಇದÅªೆ 

 ಅದರ ಘನಫಲ ಕಂಡುĿģĵĸ.  

ಅಥ®ಾ 

64cm3 �ಾತÎ ಇರುವ 2 �ೌಕಘನಗಳನುÇ ಅಂġľ ತ©ಾĸľದ ಆಯತಘನದ ಪ�ಣ�ĳೕ¬ೆĊ ĻľÃೕಣ�ವನುÇ ¬ೆĔ´ľ.  

36. 2m ಎತÃರದ īೕಠದ ĳೕ¬ೆ ಒಂದು ĻಗÎಹ ಇ¡ .ೆ £ೆಲದ ĳೕĹನ ಒಂದು İಂದುĻĪಂದ ĻಗÎಹದ ತುĨ�ೆ ಉನÇತ 

 �ೋನವ� 60o ಮತುÃ īೕಠದ ತುĨ�  ೆಉನÇತ �ೋನವ� 45o ಆದª  ೆಆ ĻಗÎಹದ ಎತÃರವನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. 

37. BC = 4cm , AB = 3cm ಮತುÃ ABC = 900 ಇರುವಂ�ೆ ABC ĦÎಭುಜ ರěľ, ಅದರ ¦ಾಹುಗಳ 
5

3 ರಷು¾ 

 ಅಳ�ೆ ಇರುವ ಅದ�ೆ´ ಸಮರೂī©ಾದ ಇ£ೊÇಂದು ĦÎಭುಜ ಇರುವಂ�ೆ ರěľ. 

38. ¤ೈ ಾ�ೋರಸನ ಪÎĳೕಯವನುÇ Īರೂīľ ಮತುÃ ±ಾĩľ.                                  5×1=5 

 


